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C. Preoţi Preşedinţi ai cercurilor pastorale din protop~piatul cfrc. III Dâmboviţa şi P. C.C"Protoiereu locali. 

Din cele mai îndepărtate timpuri ale · acelor ce cu viclenie omenească au căutat 
Creştinismului şi până în vremea noastră, -să schimbe adevărul evanghelic. 
propoveduitorii Evangheliei Mântuitorului Astfel sfântul Apostol Pavel, cu părin
Hristos au avui de întâmpinat greutăţi, tească grije scrie în prima epistolă către 
nu numai din partea celor ce i-au ameninţat Tit, încă la cel dintâi capitol, atrăgându-i 
cu sabia morţii, ci mai ales din partea atenţiunea asu~ra caracterului invăţătorilor 
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celor minciµoşi : ,,.Căci sunt mulţi şi ne
ascultători, limbuţi şi amăgitori, mai 
cu seamă din cei cu circumcisiune ; 
cărora trebue a le astupa gura, care 
răstoarnă întregi case, învăţând cele 
cenu se cade, pentru câştig necuvios" ... 
(I Tit I, 10-12). Adică neascultarea de 
adevdratii invătători, limbuţenia caracteris-· 
tică unor oameni ce nu şi-au definit ocu
paţia şi darul celui viclean de a avea plă
cerea pentru a amăgi şi pe alţii cu învă
ţături greşite, se practica încă depe vremea 
când se aruncau primele seminţe ale Sf. 
Evanghelii, pe ogoarele sufleteşti ale nea
murilor. Iar în definitiv scopul unei ase
menea ocupaţii, era cum din nefericire se 
vede şi astăzi la sectanţi ,,câştigul necuvios", 
aşa cum îl definea pe drept cuvânt Sf. A
postol Pavel. 

Deaceia, ca cel mai bun remediu, îm
potriva unor asemenea guri rele, neascul
tătoare de adevărata învătătură, limbute 
şi amăgitoare pentru „câştig necuvios", 
zelosul Apostol al neamuri/ur, recomanda 
trimisului său în misiune, ,,cuvântul cel 
credincios după învăţătură, ca să poată 
prin învăţătura cea sănătoasă şi a 
sîătui şi a înfrunta pe cei protivnici". 
(I Tit. I 9). Aceleaşi sfaturi le dădea şi 
lui Timotei în Efes, de mare stăruinţă în 
cuvânt şi pentru aceleaşi serioase motive, 
întru menţinerea dreptei invaţături: ,,Te 
rog fierbinte, înaintea lui Dumnezeu 
şi înaintea lui Hristos Iisus, care are 
să judece vii şi morţii şi pentru ară
tarea şi împărăţia Sa: propovedueşte 
Cuvântul, stă:rueşte asupra lui cu timp 
şi fără timp, mustră, ceartă, îndeamnă 
cu toată îndelunga răbdare şi cu în
văţătura. Căci va veni vremea când 
oamenii nu vor putea să sufere învă
ţătura sănătoasă; ci îi va gâdila ure
chile să audă lucruri plăcute şi îşi vor 
da învăţături după poftele lor. lşi vor 
întoarce urechea de la adevăr şi se 
vor îndrepta spre istorisiri închipuite" ... 
(II Timotei IV. 1-4). 

Adică ace/aş sfat apostolic, dat cu toată 
căldura sufletului, de încercata şi nestră
mutată credinţă, de a folosi în toată vre
mea cuvântul învdţăturii celei adevărate, 
pentru toţi aceştia ce se lasă gâdilaţi la 
urechi de lnvăţători aleşi după placul lor, 
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ne mai putând suferi învăţătura cea să
nătoasă. 

Fie mustrând, fie certând, fie indfmnând 
cu toată blândeţea, cuvântul nu trebuie să 
lipsească, pentru acei ce s'au lăsat amă
giţi de invdţăturile cele mincinoase. Pro
poveduitorul dreptei credinţe, nu trebuie să 
descurajeze, oricare ar fi situaţia. Ceiace 
altul a stncat cu cuvântul cel mincinos, el 
trebuie să vină să dreagă cu cuvântul cel 
bun. Nu reuşeşte astăzi, nu reuşeşte mâine, 
cuvântul său trebuie să continuie. 

Căci după cum apa din norii cerului, 
picătură cu picătură găureşte piatra, -
asemenea continuitatea cuvântului celui bun, 
ajunge să străbată in inima cea mai in
vârtoşată. Aşa a reuşit şi neghina min
cinoasei învăţături, să găsească loc în 
inima dreptcredinciosului nostru. Şi după 
cum un cui scoate pe celălalt, asemenea 
cuvântul dreptei credinţe poate scoate cu
vântul relei credinţe. 
Aşa se şi explică faptul, că Sfântul 

Apostol Pavel socoteşte necesar cuvântul 
scrisului epistolar, spre a fi în legătura 
cu sufletul credincioşilor şi pe timpul cât 
personal, nu putea fi prezent în mijlocul 
comunităţii creştine. 

Vremea în care trăim, ne arată cu pri
sosinţă împlinirea profeticelor cuvinte ale 
Sf. Apostol Pavel, ca şi a adevăruri/or 
rostite mai înainte de Mântuitorul Hristos, 
asupra propoveduitori/or mincinoşi. Nu
mărul celor dornici de „câştig necuvios" 
în slujba falsei credinţe, s'a mărit din ce 
în ce mai mult. Iar calea cuvântului scris 
şi tipărit a devenit cel mai ameninţător 
mijloc de conrupere sufletească a credin
cioşilor noştri. Primejdia a devenit cu 
atât mai mare, cu cât masele noastre po
pulare nu mai sunt mase compacte de 
analfabeţi, căci mulţimea ştiutori/or de 
carte, spre binele neamului, s'a mdrit sim
ţitor. 

LJeci nu se mai poate rămâne cu braţele 
încrucişate. Nu este un mijloc misionar, 
de a face apel la autoritatea de stat, să 
oprească propaganda sectară pe calea 
broşurilor. Pentru prezent este o necesitate, 
până ce venim fiecare la datoria sa. Dar 
putem intrevedea pe viitor şi alte eventuale 
atitudini, din partea organelor de stat, 
cum s' a mai intâmplat şi fn ultimul timp 
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la noi. Si atunci ? Revenim la dumnezeie
scul sfat al Sfântului Apostol Pavel, pe 
care l-am extras ln cele câteva versete 
epistolare. 

Noua situatie a stiutorilor de carte în 
satele noastre, a mulţimii predicatorilor 
sectanţi, a puzderiei de reviste şi broşuri 
cu conţinut eterodox, ne-a impus deci o 
trezire la un nou nivel de lucrare pasto
rală. Glasul preoţilor misionari onorifici, 
dela Conferinţa misionară dela Buşteni, 
s' a unit in ace/aş deziderat: sporirea mij
loacelor de publicitate misionară. Manifes
tarea izolată a parohiilor, ori a cercurilor 
pastorale, cu câte o foiţă, ori câte o bro
şură, se găsea insuficientă. 

Bunul nostru_ ierarh, I. P. S. Patriarh 
Miron, bucurându-se de strângerea râr~
durilor preoţimii noastre, pe o temă aşa 
de lăudabilă, - a fost ln mijlocul preo
ţimii misionare la Buşteni. Cuvântul I. 
P. S. Sale a îmbărbătat elanul preoţimii, 
dând asigurări că şi dela centru se vor 
face sacrificii materiale, ajutorând solida
rizarea preoţimii într'un plan de lucru 
unitar şi bine organizat. 

Din această faicită întâlnire a zelului 
preoţimii noastre, cu binecuvântarea şi spri
jinul I. P. S. Patriarh, au ieşit cele două
sprezece serii de broşuri cu caracter mi
sionar, într'un total de şasezeci de mii de 
exemplare. Căci la primul apel, condeiul 
fraţilor Preoţi a răspuns cu toată dragos
tea, trimitându-ne manuscrisele subiectelor, 
ce au socotit că sunt mai necesare pentru 
popularizare. Altele sunt pe cale de a ni 
se trimite în cursul acestei vacanţe. 

Ne aflăm deci la un lnceput frumos al lu
crării noastre misionare. Se poate observa 
şi solidaritatea preoţimii pe teren misionar 
şi o afirmare mai practică şi mai puţin 
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hiurocratică a secţiei noastre culturale. Şi 
cele mai justificate motive, ne fac să nă
dăjduim) că nu va fi o osteneală zadarnicd. 
Sa ne amintim numai de acea sumară pre
gătire tehnică a armatei noastre în timpul 
retragerii din Moldova, pentruca Înzestrată 
cu armamentul necesar, să uimească fai
moasele divizii duşmane, de la Mărăşti 
şi M ărăşeşt ii A se menea şi preoţimea noastră 
dintr'o situaţie misionară defensivă, dacă 
este înzestrată cu mijloacele misionare ne
cesare, pe lângă zelul ei străvechi, poate 
să trimită la plimbare in alte ţări, pe cei 
ce cum spune Sfântul Apostol Pavel, ne-au 
venit în ogoarele noastre ortodoxe româ
neşti, pentru .,,~âşUg necuvios". 

Pentru aceasta insă este nevoie, nu 
numai de a avea entusiasm. când începem 
lucrarea, ci de a păstra continuitatea şi 
de a fi într'un permanent progres. Pre/ul 
sub costul tipografiei al unet broşuri de 
64 pagini, cu 2 lei exemplarul, dovedeşte 
faptul că şi /aiurea economică a instituţiei 
noastre este ln serviciul misiunei, nu pen
tru beneficiul material, - ci pentru cel 
spiritual. In curând vom avea şi Noul 
Testament, traducerea Sf. Sinod, tipărit 
pe un preţ de popularizare, dacă se va 
putea cu 20 lei exemplarul. Astfel se va 
putea să contrapunem În mâinile credincio
şilor şi Cuvântul lui Dumnezeu, după a
devărata traducere, ferit de traducerile ten
denţioase ale sectanţilor. 

Cu acestea zise, să avem pururea in 
faţa privirilor noastre de pdstori de su
flete, cuvintele Sj. Apostol Pavel: ,,Pro
povedueşte cuvântul, stărueşte asupra 
lui cu timp şi fără timp, mustră, ceartă, 
îndeamnă cu toată îndelunga răbdare 
şi cu învăţătura"... (II Timotei IV, 2). 

CONSILIER. 
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VIZITELE CANONICE PE VACANTA FACUTE DE I. P. S. PATRIARH 

I. P. Sfinţitul nostru patriarh Miron, a vizitat 
în luna aceasta capitala Banatului, Timişoara. 
Duminiică în 4 Iulie a. c. a asistat la Sf. Litur
ghie în biserica cea nouă cu hramul Naşterea 
Maicii Domnului, oficiată de un sobor de preoţi 
în frunte cu protopopul Dr. Ţucra. Corul aproa
pe uriaş condus de Dr. Emil Grădinariu a dat 
răspunsurile într'un chip vrednic de toată lauda. 
Intre cântări erau şi unele ale marelui nostru 
compozitor Sabin Drăgoi. In deosebi era impu
nătoare şi majestoasă cântarea «Pe Stăpânul...» 
o compoziţie mai nouă a domniei sale. La finea 
Liturghiei< protopopul Dr. Ţucra a dat, în căldu
roase cuvinte, expresiune bucuriei credincioşilor 
din Tim1şoara, cari umpleau spaţioasa biserică, 
că au prilejul să salute în mijlocul lor pe supre
mul lor părinte sufletesc. Ii mulţumeşte I. P. Sf. 
Sale că le-a făcut această bucurie şi pentru în
ţeleptele sfaturi pe cari zilnic le adresează po
porului român, şi pe cari clerul se sileşte a le 
îndeplini. Ii doreşte încă mulţi ani de istorică 
ar hi păstorire. 

I. P. Sf. Sa Patriarhul răspunzând, scoate la 
iveală progresul făcut de românii bănăţeni în 
epoca românească; laudă zelul clerului în frun
te cu episcopii săi şi al tuturor organelor şi au
torităţilor civile, comunale şi judeţene, câte s'au 
perindat aici dela răsboi încoace, pentru puter
nicul sprijin moral şi marile ajutoare băneşti 
care le-au dat în 1cele două decenii şi bisericii 
ca să se poată întări pretutindenea, unde mai 
înainte vitregitatea timpurilor o ţineau încătu
şată. Dore~te să se termine cu bine şi noua ca-

tedrală, care va fi cea mai grandioasă biserică 
din ţară, dar arată că românii sunt încă foarte 
departe de aceea ce ar trebui să fie în aceste 
părţi. O complectă cucerire a mănosului Bănat 
o vor putea face românii numai lăsându-se, cu 
îndârjită hotărîre de cel mai mare păcat naţio
nal şi patriotic, de a nu avea copii. Indeamnă 
pe toţi câţi au vârsta legală să încheie căsătorii 
şi să împlinească porunca Scripturii: «Creşteţi 
şi vă înmulţiţi...», căci numai astfel vom putea 
deveni adevăraţi stăpâni ai Banatului şi ai în
tregei sale vieţi şi activităţi. 

Indată ce a scos la iveală marea importanţă 
socială a copiilor, într'o dipă s'au strecurat prin 
mulţimea publicului toţi copiii câţi erau în bise
riică şi s'au înşirat în rândurile prime ale alta
rului împreună cu mamele lor pentru binecu
vântare şi cu mândria în sufletul lor, care parcă 
voia să spună: iată noi ne îndeplinim datoria. 

I. P. S. Patriarh la sfârşit i-a binecuvântat 
pe toţi părăsind biserica, însoţit fiind de către 
P. Sf. Sa Dr. Vasile Lăzărescu, episcopul Caran
sebeşului, P. C. Sa pr. D. Antal, insp. g-ral în 
Min. Cultelor şi de arhitectul D. Ionescu-Bere
chet. 

* 
Seara la orele 8% a pontificat în aceiaşi bise

rică, asistat de P. S. S. Episcopi', Andrei al Ara
dului şi Vasile al Caransebeşului, P. C. Lor pr. 
stavr. D. Antal, protopop Ţucra, pr. I. Imbroane, 
pr. Golumba, diaconii1 Roşca şi Bucşan, cununia 
religioasă a nepoatei I. P. Sale Ileana Morariu, 
fiica d-lui Dr. Al. Morariu, notar public din Ti-
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mişoara, cu d-l Ing. Nicu Vasiliu, fiul d-nei ba
ronese Cornelia Metzger, naşi• au fost d-na şi 

d-l Ing. N. Malaxa. 
Acelaş cor a dat admirabile răspunsuri. 

* 
Marţi în 13 Iulie a. c. I. P. Sf. Patriarh s'a 

stabilit la Mânăstirea Govora spre a face Ia 
băile apropiate cura obişnuită, însoţit fiind de 
către d-l D-rand Viorel Morariu. Aci a fost cer
cetat în ziua de Sf. Ilie de ciobanul Petre Lupu 
dela Maglavit, care a petrecut aici o zi întreagă. 
In aceiaşi zi I. P. Sf. Sa a asistat Ia Sf-ta Li
turghie în istorica bisericuţă a Mânăstirii, unde 
în cadrele unei potri:vite predici despre prooro
cul Ilie a prezentat poporului pe ciobanul Petre 
Lupu, despre care spune că Dumnezeu I-a ales ca 
pe unul din popor să îndemne pe semenii săi 

să cerceteze biserica, să asculte de poveţele preo
ţilor, spre a întări misiunea lor şi a combate 
vorbele duşmanilor bisericii că preoţit cheamă 
poporul Ia biserică dintr'un interes propriu. La 
sfârşit binecuvântă poporul. La strană a cântat 
impresionant P. C. Sa protopopul G. Georgescu
Srlvestru din Bucureşti. 
După masă, Ia orele 3, ciobanul Petre Lupu 

a vorbit despre arătările lui, credincioşilor ce se 
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adunaseră în curtea Mânăstirii. Ciobanul, la ora 
5 s'a reîntors la Maglavit. 

* 
I. P. Sf. Sa în ziua de 16 Iulie a. c. însoţit de 

către d-l D-rd V. Morariu, a vizitat catedrala din 
Râmnicu-Vâlcea, unde pr. cons. referent Cris
tescu a oficiat o scurtă rugăciune pentru sănă
tatea I. P. Sf. Sale, Ia finea căreia P. C. Sa în 
potrivite ,cuvinte a arătat I. P. Sf. Sale admira
ţia clerului şi poporului şi din aceste părţi ale 
Olteniei pentru uriaşa sa activitate ce o desvol
tă pentru progresul bisericii noastre româneştii, 
pe care în colori pline de simpatie a ştiut-o pre
zenta şi în faţa străinătăţii. Ii urează încă mulţi 
ani ca să poată stărui în aceiaşi direcţie spre 
bucuria tuturor. 

Un număr însemnat de preoţi au cântat răs
punsurile în biserică foarte frumos şi armonios. 
Mulţi preoţi şi clerici erau tocmai adunaţi în 
şediin.ţa Consiliului eparhial. I. P. Sf. Sa Pa
triarhul mulţumind pentru elogioasele cuvinte 
ale vorbitoruiui, se bucură că deşi, venit pe ne
ştiute a aflat preoţimea la datorie, ceeace o con
sideră ca un semn că clerul Olteniei în frunte cu 
Episcopul său Vartolomeu, lucrează pentru lu
minarea turmei din eparhie. Binecuvintează pe 
cP-i prezenţi şi prin ei toată Eparhia. 

Stema mitropoliei Bălgradului din Noul 
Testament, 1648 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



302 ,,APOSTOLUL" 

METODA ŞI MIJLOACELE DE READUCEREA 
SECTANŢILOR LA ,ADEVĂRATA CREDINŢ'Ă 

. Prfvind problema sectelor în România, putem 
spune şi pe bună dreptate că ea se po1te studia, 
sub multiple aspecte. Ne-am putea ocupa în pri
mul rând de origina sectelor religioase şi prove
nienţa lor la noi în ţară, apoi despre cauzele 
care au înlesnit răspândirea acestor secte, şi dea
bia în al treilea rând de metodologia combaterii 
lor. 

Nourii furtunoşi ce se abat asupra Europei şi 

vânturile infectate de otrava lui antichrist - care 
au început să suf1 ~ şi prin ţara noastră, ne fac să 
ne convingem că orice alt subiect ni s'ar f1 înfă

ţişat ca să fie tratat la conferinţele noastre pl'.sto
rale, nu putea fi mai în spiritul vremii, ca cel de faţă: 
"Metoda şi mijloacele de readucerea sectanţilor 

la adevărata credinţă". Şi pe bună dreptate aşa 

este. Ce altă mângâiere mai mare poate fi pentru 
b'serică, decât readucerea oilor r~tăcite pe drumul 
cel drept pe care l-au părăsit. Mântuitorul spune 
că mai mare bucurie este în cer pentru un pă
cătos care se mântueşte, decât pentru 99 de drepli• 

Nici când în lumea largă nu s'a putut stârpi 
un rău - înlocuindu-l cu un alt rău. - Răul tre
bue să fie corectat şi direcţionat în aşa fel--încât 
sau să fie prefăcut în bine, sau să fie înlocuit 
cu un bine. 

De aceea în stabilirea sau mai bine zis în gă
sirea metodei şi a mijloacelor de întoarcere a 
sectanţilor, trebue să avem în vedere în deosebi 
armele lor, deci să cunoaştem cauzele care au în
lesnit sectanţilor prozelitismul ti mai ales pe acele 
isvorîte din însăşi mijlocul bisericii sau al con
ducătorilor ei. 

Cunoscându-le în deajuns, vom putea în acelaş 
timp şi cu mai multă uşurinţă să corectăm ceea 
ce trebueşte şi să înlo:uim ceea ce nu se poate 
îndrepta. 

Este nevoe deci a răspunde propagandei lor 
cu o contra prop~g<1ndă care să-şi ajungă ţinta 

cu însăşi armele celor pe caH-i combaţi. Po
porul nostru de~i este din fire traditionalist, totuş, 
fiind lipsit de cultura necesară şi pus foarte adtsea 
în faţa unor reali tă ţi prea crude şi neexplicabile 
d: puterea lui de înţelegere, nu este chiar dificil 

a-l îndepărta dela credinţa în care s'a născut . 
Să vedem acum - care sunt cauzele isvorîte 

din însăşi lăuntrul Bisericii noastre - care au în
lesnit pătrunderea şi răspândirea sectelor în Ro
mânia. 

1. Lipsurile de tot felul ale clerului nostru; iar 
dintre acestea am putea cita cu multă durere 
(chiar dacă suntem preoţi), deoarece adevărul tn:
bue sous, - următoarele : 

a) Neîndeplinirea cu punctualitate a datoriilor 
religioase, 

b) Arghirofilia - şi 

c) Alte lipsuri de ordin moral, in special dift
rite vicii. 

B1 aş putea să afirm şi nu cu oarecare îndoială, 
intru cât nu este pentru nimeni un secret faptul 
că sectanţii se adresează în general oamenilor 
simpli, - că cele mai hotărîtoare cauze în răs

pândirea sectelor sunt: Arghirofilia şi anumite 
lipsuri de ordin moral. 

Foarte adesea suntem acuzaţi de faptul că una 
spunem şi alta facem. Nu ştiu măsura în care 
a:eastă afirmaţie poate fi socotită utopică. 

Dacă însă, nu dispunem de puterea de înţele

gere a lucrurilor ce ne'nconjoară şi care sunt 
foarte variate, în zadar ne vom strădui cu alte 
mijloace, fiindcă nu ne vor aduce alt succes dacă-I 
putem numi astfel, - decât pierderea de timp. 

Iată de exemplu: Neîndeplinirea datoriilor este 
un rău de care sufere mult biserica şi mai ales 
în zilele noastre. 

Dar, nu este mai puţin adevărat că Biserica a 
avut în vremurile de mai nainte preoţi cari pre
zentau multe lipsuri din punct de vedere cultural. 
Aveau însă - calitatea îndeplinirii cu coştiinciozi
tate a datoriilor religioase. 

Acum însă - se pare că această lipsă de con
ştiinţiozitate se accentuiază din ce în ce mai mult 
- şi dacă avem preoţi cu o culturi: mai înaintată, 
din punct de vedere al îndeplinirii datoriilor, lasă 
foarte mult de dorit. E dureroasă dar este ade
vărată această afirmaţie şi de aceea cred că ni
meni nu-mi va cere să i-o dovedesc cu probe 
palpabile. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



APOSTOLUL" " . 

Vă puteti închipui ce s'a petrecut în sufletul 
credincioşilor cari au venit la bi.serică şi nu gă
sesc pe preot la slujbă. Ba unii poate au venit 
şi pentru alte nevoi şi servicii religioase. Conse
cinţele lucrurilor acestora sunt cele cunoscute, 
întru cât credincioşii venind la biserică şi negă

sind pe preot acolo, încep să nu mai aibă sigu
ranţa că-l vor găsi la datoria sa. Din acest singur 
caz - este clar că se pot trage multe concluzii. 
Cunoaşteţi apoi că se găsesc între credindoşi 

suflete cu un substrat mistic foarte pronunţat Şi 

în care se simte nespus de puternică setea reli
gioasi. Aceştia -- tocmai din cauza unui surplus 
de scrupulozitate, - neputându-şi astâmpăra a
ceastă sete religioasă în sânul bisericii creştine, 

înclină a fi impresionaţi de propaganda sectară 
- în care au crezut că-şi vor astâmpăra acest 
dor, după o viaţă mai curată, mai creştinească. 

Pentru edificare asupra celor spuse, putem cita 
cazul filosofului german Nietzsche. Un om de o 
structură ps·hologică foarte complicată şi de o 
!ineţe rară; negăsind la reprezentanţii bisericii din 
timpul său ceea ce-ar fi dorit sufletul lui, - a de
venit cel mai aprig duşman al creştinismului. 

Rderindu-ne şi la celelalte două puncte - asu
pra cărora ne-am mai oprit, - lucrurile sunt cu 
mult mai înaintate - dar tot în sens negativ. 

Prin urmare, atât arghirofilia, cât şi anumite 
lipsuri de ordin moral ale clerului, formează piatra 
de scandal pentru sectanţi, ba în foarte multe ca
zuri - chiar pentru credincioşii noştri. Fiindcă 

nu este vorba de răsplata în mod obicinuit pe 
cere preotul o primeşte pentru anumite slujbe pe 
care le săvârşeşte şi pentru care Mântuitorul 
spune: ,,Vrednic este lucrătorul de hrana sa" 
(Matei 10- tO), ci de scandalurile şi abuzurile ce 
se săvârşesc în asemenea ocazii şi pe care frăţiile 

Voastre le cunoaşteţi îndeajuns de bine. 

Abuzurile întotdeauna au dat naştere la scandal, 
deşi în fond nu pot înlătura obicinuinţa - .,Abu
sus non tollit usus" - sună dictonul latin. 

Acestea toate la un loc sunt chestiuni care pri
vesc persoana preotului - şi am căutat să le su
bliniem înainte de a arăta câteva din mijloacele 
directe pentru readucerea sectanţilor la adevărata 
credinţă, - întru cât fără a f1 în afară de sfera 
lor, orice mijloc întrebuinţat este ineficace. 

Parcurgând acum un ogor desţelenit de obiceiu
rile izolate pe care le-am amintit mai sus, putem 
planta atâtea lucruri bune şi în deosebi putem 
Iace uz de multe feluri de mijloace directe pe care 
Biserica şi ştiinţa teologică ni le pune la înde-
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mână, - având convingerea fermă că ele vor fi 
bine pritnite şi vor da roadele dorite. 

In aplicarea acestor mijloace, trebue să mai 
avem în vedere şi alte multe lucruri care să pri
vească: mentalitatea sectară, mediul geografic, po
sibilităţile materiale, ocupaţiunile lor de căpetenie, 
lumea cu care vin în contact mai des, etc., etc. 

Fiindcă într'un fel vom proceda cu un sectant 
care are puţină cunoştinţă de carte-şi într'altul 
cu un analfabet; vom uza apoi de un anumit 
mijloc faţă de un cismar sau croitor şi de unul 
cu totul contrariu faţă de un agricultor, etc., etc. 

Incepând a arăta aceste mijloace, să căutăm 

cum am mai amintit, a ne servi de propriile lor 
modalităţi de propagandă - bun înţeles altoin
du-le cu un fond creştin. 

1. Vom căuta să arătăm mai intâiu că sectanţii 

obi:inuesc să facă adunări şi anumite şezători 

religioase - adesea cu caracter ofensiv. -- L:i 
aceste adunli.ri noi putem răspunde cu contra a
dunări însufleţite tot de un dLh religios şi pre
sărate cu anumite conferinţe de ordin practic, -
pe care le putem ţine la şcoală sau chiar la bi
sHică. - Tot aci putem aduce anumiţi prieteni 
de diferite profesiuni, care să conferenţieze. AŞ!l 

de exemplu: un medic, un agronom, etc. -
Deocamdată e bine ca şezătorile noastre să nu 
fie în acelaş timp cu ale lor. Ele să-i intereseze 
prin varietatea programului, să-i atragă şi apoi 
de abia mai târziu să-i putem sustrage, punând 
şezătorile odată cu ale lor. In această direcţie 

putem avea o mare reuşită prin ajutorul copiilor 
de şcoală, ba edesea întrebuinţând pentru anumite 
roluri chiar copiii sectanţilor. 

2. Mai departe, să contrabalansăm apoi bogăţia 
sectelor -- pe care o întrebuinţează nu numai în 
propagandă, ci şi în ajutorări date celor lipsiţi, 

prin diferite posibilităţi de ameliorare a situaţiei 

precare în care se găsesc foarte mulţi dintre ei. 
In timpul vizitelor pe care le facem sectanţilor 

putem cunoaşte dexteritiţile lor, pncum şi pu
terea de muncă de care dispun. 

In felul acesta - celor cari sunt în nevoi, Ie 
putem face diferite înlesniri şi recomandaţii la cei 
înstăriţi, ba le putem creia chiar noi posibilităţi 

de lucru, din care apoi să se poată întreţine. Iar 
celor cari s'ar arăta nepăsători iniţilltivei noastre, 
să le explicăm sfatul Sf. Apostol P,.wel: "Cine 
nu munceşte, nici să nu rnănânceu, - făcându-i 

să înţeleagă că de muncă nimeni nu poate f1 scutit 
decât cei neputincioşi şi bolnavi. 

Munca însemnează rugăc une - şi a ne lirsi 
de muncă însemneE:ză a ne lipsi de rugăciun~ 
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deci de posibilitatea de a ne ridica cu gândul spre 
Dumnezeu, de legătura şi contactul cu divinitatea. 

In cazul însă când avem şi dintre cei în impo
sibilitate de a munci, vom căuta să dăm anumite 
serbări al căror venit să le revină; să facem anu
mite colecte şi strângere de ajutoare - fie în bi
serică, fie formând anumite comitete care să plece 
prin sat în acest sens. 

3. Le mai putem atrage atenţia şi chiar bună
voinţa prin stăruinţa şi grija ce o vom arăta 
pentru mântuirea sufletelor credincioşilor noştri• 
Aceasta se poate dovedi prin predica duminicală 

în mod regulat, dând credincioşilor diferite sfaturi 
şi îndemnându-i să stea departe de toate lucrurile 
diavolului. Apoi vom căuta să-i iniţiem în apre
cierea realului sens al sfintelor slujbe, punându-i 
chiar să cânte, după ce în prealabil îi vom de
prinde cu această cântare bisericească. Toate 
acestea însă, trebue să fie sub directa suprave
ghere a noastră. 

4. Mai departe - vom căuta să avem contact 
cu ei - vizitându-i chiar acasă şi stând de vorbă 
cu toţi cei ce le aparţin. Numai acolo vom putea 
cunoaşte care sunt nevoile şi suferinţele lor. 

Aci vom descoperi mobilul real care i-a de
terminat să devină sectanţi. Cunoscând apoi boE.la, 
desigur că ne va fi mult mai uşor ca să o pu
tem vir deca. Lucrul acesta ar fi bine dacă s'ar 
putea repeta din săptămână în săptămână. Prntru 
aceea recomandă Mântuitorul se-i vizităm pe cei 
bolnavi şi înt€mniţaţi, fiirdcă vizitându-i pe ei, 
ii vizităm pe el-precum spune: ,,AdevG°r z'c vor ă: 
întru cât aţi făcut unuia dintre aceşti frnţi ai mei, 
prea mici, mie mi- aţi făcut (Matei 25-40). 

Cum poţi oare aduce pe un om pe adevărata• 
cale, dacă nu-i arăţi bunăvoinţă, dacă nu-l cer" 
cetezi şi nu-1 sfătueşti la lucruri bune. 

Aceste mijloace, se opresc ele aici? Desigur că 
nu. Ele se pot înmulţi şi schimba din clipă în clipă· 
Schimbarea sau stabilitatea lor depinde de rczi!:
tenţa pe care o vom întâmpina, fiindcă nu pu
tem crede că lucrurile vor merge chiar aşa repede 
precum le• am aşternut noi pe hârtie. In această 
privinţă însă, nu ne poate nimic mai bine edifica 
decât EXperienţa fiecăruia dintre noi. De aceia, 
în rândurile de mai sus am căutat să arătlm mai 
îr,tâiu pos:bilităţile indirecte de readucerea sec
tanţilor Ia dreapta credinţă, care privesc în deo
sebi persoana preotului, pentruca în felul acesta 
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să le tăiem craca de sub picioare, deci să-i pu
nem în situaţia de a nu mai putea ataca biserica 
fără a deveni ridicoli. Perfecţionându-ne pe noi 
şi înălţând prestigiul bisericii, ei nu vor mai putea 
găsi defecte pe care să le înfăţişeze înaintea core
ligionarilor lor. - Aceste puncte odată stabilite, 
am venit apoi să le completăm cu partea po
zitivă a subiectului nostru, arătând mijloacele di
recte prin care putem să-i încadrăm definitiv în 
sânul bisericii. - Am urmat această cale - con
vinşi fiind de faptul că în zadar vom semăna bobul 
cel bun între mărăcini. 

Dar precum am spus şi mai sus, lucrurile nu 
vor merge chiar aşa de uşor. Vom întâmpina 
multe dificultăţi în drumul parcurs pentru această 
realizare. Sectanţii nu vor răspunde într'o egală 
măsură bunăvoinţei noastre. 

Ce vom face atunci?Să desarmăm, sau să facem 
uz de mijloace nepotrivite cu demnitatea noastră 
de slujitori ai altarului? Nici una, nici alte .. Vom 
merge pe drumul pe care am pornit, cu toate 
greutăţile în spate şi în toate cazurile să avem 
în faţă pe Mântuitorul Iisus Hristos şi iubirea Lui 
cea fără de margini. Vor fi cazuri când nu vom 
isbuti să reîntoarcem un sectant. Să ne despărţim 
de el tot cu iubire şi cu regretul că nu l-am 
putut căpăta pentru Iisus Hristos; Chiar dacă 

sunt multe lucruri şi motive care ne-ar opri dela 
acţiunea noastră, în niciun caz nu tr€bue să des
nădăjduim. 

Ştiu deasEmenea că sunt şi citate scripturistice 
care ne-ar îndreptăţi poate într'o măsură să stân
jenim acţiunea noastră în acest sens. Dar nu e 
mai puţin adevărat că interpretarea acestor citate 
se face foarte izolat, şi apoi sfinţii apostoli cu
noşteau foarte bine ci;zurile la care s'au referit. 
Prin urmare, nu avem motive de inactivitate în 
acest sens. Dacă sunt c&zuri când am; mite p€r
soane din motive neserioase au trecut în secte, 
apoi nu e rrai puţin adevărat că sunt şi din a
celea ale căror motive prea întemeiate, i-a deter
minat la părăsirea credinţei lldevărate. Noi trebue 
să cercetăm prin urmare, toate aceste lucruri. Să 
le cercetăm căutându-Ie posibilităţile de îndreptare 
şi o clipă să nu şovăim în acţiunea noastră, e.
vând tot timpul ca exemplu pe Mântuitorul Iisus 
Hristos. Numai a,a vom put( a întrevedea o po• 
sibilitate de îndreptare. 

Pr. EMIL C. BUNESCU 
Suhaia 
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MIJLOACELE DE A FACE CA TINERII 
SĂ DEVINĂ CREŞTINI PRACTICANŢI 

S'a zis că veacul n08tru este veacul tineretu
lui. Intr'adevăr, un duh înoitor de credinţă suflă 
peste sufletul tânăr al neamului. Se observă, mai 
ales, acest duh înoitor în tineretul luminat al 
acestei ţări. Când studenţimea cere slujbă şi 

când candela pâlpâie în laborator înseamnă că o 
generaţie creştină se arată la orizont. 
Că va· fi datorit acest suflu creştin spiritului 

nou ce domină ştiinţa şi care a alungat din lu
mea adevărului, ca pe o cenuşăreasă, materia
lismul veacului. trecut; spirituluii de viaţă creş
tină ce a cuprins sufletele în urma războiului 
sau unei mistici naţionale şi creştine alimentată 
de duhul tradiţiilor strămoşeşti, sunt întrebări 
cari nu intră în problema noastră de acum. 

Ceea ce trebue însă luat în serioasă conside
rare este faptul, că Biserica trebue să ştie să 
profite de acest prilej atât de fericit şi să-şi îm
plânte pecetea divină peste pasta sufletelor ti
nere, nelăsându-le să-şi potolească setea din is
voare streine. 

Trebue observat însă că printre tineretul cult 
al oraşelor şi tineretul dela ţară, există o oare
care diferenţă. Cel dintâi având antene mai fine 
s'a angrenat mai uşor acestui suflu, pe când cel
lalt pare mai refractar şi ceva mai îndărătnic. 

Un lucru iarăşi mai trebue observat, că cu 
toată această sete de credinţă ce o afişează, ti
neretul nu a ajuns să simtă nevoia de a lua re
gulat parte la slujbele Bisericei. Şi întrucât nu 
poate fi cineva creştin adevărat fără să ia parte 
la sfintele slujbe, trebue ca Biserica să-şi în
drepte toată atenţi.a spre acest lucru. Creştinul 
participă la slujbe din convingere şi dilil obiş
nuinţă. Trebue mail ales tineretului creată a
ceastă ob~şnuinţă care să devină mai apoi o ne
cesitate sufletească. Şi această obişnuinţă se 
poate crea aducând pe tânăr cât de mic la bi
serică. Cât farmec dă credinţei noastre biserica 
copilăriei şi ce fiori ne brăzdează inimile gân
dind la deniJi,le şi împărtăşirile din copilărie! 

In şcoală se cimentează o legătură sufletească 
între preot şi copil care nu poate fi trecută cu 
vederea. 

Dar ca să putem atrage şi face din tânăr în
cepând cu copiii, cr~tin ataşat Biseri ~ii şi par
ticipant la sfintele slujbe, trebue să-l facem 

mai întâi să înţeleagă slujbele Bi-sericei, să-l fa
cem să-i placă şi mai ales să-l facem să simtă. 

Un minunat prilej oferă pentru apropierea 
tineretului de Biserică, prezenţa preotului în 
_şcoală, unde pe lângă familiarizarea cu preotul, 
acesta are ocazia să le explice serviciul divin. 

Tineretul în epoca adolescenţii se îndreaptă 
către sporturi, în care caută să-şi verse toată 
energia. Trebue profitat de asemenea de adoles
cenţă care este momentul cel mai potrivit unei 
treziri sufleteşti, şi aducerea spre biserică prin 
citirea din Sfinţii Părinţi cari au o literatură 
atât de potrivită. 

Contribue deasemenea mult pentru obişnuirea 
tineretuluii cu slujbele bisericei şi obligaţiunea 

ca atât timp cât sunt şcolari să fie aduşi la bi
serică în toate Duminicele şi sărbătorile. In şco• 
lile secundare este iarăşi un mijloc foarte potri• 
vit, crearea de capele în sânul şcoalelor, unde 
elevii şi, elevele iau parte Ia slujbe şi unde în 
orele de recreaţie să se roage. Mijlocul însă cel 
mai potrivit prin care poţi atrage pe tânăr la 
slujba bisericii este învăţarea tineretului să 

cânte în Biserică. Tânărul luând parte a;ctivă Ia 
slujbă, este mai atent, înţelege mai: bine ş~ tră
eşte mai intens momentele liturgice. Deaseme
nea mândria de a fi alături de preot la săvâr
şirea slujbei, nu poate lăsa indiferent sufletul 
tineretului. Deaceea cred formarea de coruri 
unul din mijloacele cele mai eficace pentru a
propierea tineretului< de Biserică. 

In formarea acestor coruri trebue avută însă 
mai puţin în vedere partea artistică, decât cea 
misionară. Deaiceea învăţarea cântărilor va tre• 
bui făcută la cât mai mulţi. 

Este regretabil că instituţia premilitară nu dă 
mai multă atenţie educaţiei tinerilor prin bise
rică. 

Deaceea una din grijile Bisericei trebue să fie 
încreştinarea instituţiilor create pentru educa
ţia tineretului cum sunt: O. E. T. R. şi Premili
tarii. 

Sunt acestea câteva mijloace pe care preotul 
le-ar putea întrebuinţa în marea operă de a 
apropia tineretul de Sf. Altar. 

Pr. ION R. SERGHE 

Gostinu-Vlaşce. 
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B U NA OU V I N Ţ A 

A-ţi da bună ziua unul la a'tul, e semn de bună 
cre,tere, de bunăcuviinţă. A saluta pe cel mai 
în etate şi pe superiorul tău nu e numai „bună
cuviinţă" dar şi preţuire a ta însuţi şi a breslei 
din care faci parte. 
Aşa a fost şi este pretutindeni. 
Cu cât respectul acesta dintre membrii aceleiaşi 

profesiuni este mai mare, cu atât însăşi profesiu
nea se ridică în faţa opiniei publice. 

Pilda pe care ne-o dă armata este mult vo, bi
toare. Numai în p,eoţ=a noastră nu este astfel. Atât 
în provincie, dar mai ales în Bucureşti trec atâţia 
preoţi, unul pe lângă altul, parcă nici nu se văd, 
nici nu se cunos:. 

Vezi, tineri preoţi îmbrăcaţi neglijent, cu pă
lării pe ochi, târându-şi alene picioarele pe bu
levarde ,i străzi principale, sftdând pe fraţii preoţi 

ce-i întâlnesc şi cărora de multe ori abia le răs
pund la salut, ducând un deget la pălărie. 

Fiecare preot pretinde dela păstoriţi sii-i dea nu 
numai „bună ziua" dar ceia ce pe drept ~e cu
vine ,,sărut mâna''. Insă el colegului său şi celui 
mai în vârstă ca el nu-i dă această cinste. 

Predicăm de pe amvon sfinţenia preoţiei şi cin
stea ce i se cuvine. 

Pe stradă, nici noi nu împlinim predica noastră. 
Frumoasă logicii, dovadă de bună creştere. 

Cu toată larga democraţie ce pare că a intrat 
fÎ în rândurile preoţimei, care dă dreptul ori cui, 

să critice, să judece şi să se creadă cel puţin 

egal superiorilor săi, totuşi îndrăsnesc, să arăt 

că n'ar pierde nimic un p:-eot care ar saluta pe 
altul ce ar purta un semn distinctiv şi care îl 
arată potrivit orânduelilor bisericeşti, cu un grad 
în preoţie. 

Făcând astfel, se cinsteşte pe el însuşi şi dă 

pildă, de bună preţuire şi altora. 
O mentalitate bolnăviciosă a început să-şi facă 

loc în sufletul preoţimei noastre: ,.dispreţuirea" 

ceh. i ce a fost distins de autoritatea superioară. In 
nici o altă profesiune nu există această mentalitate, 
Să nu-şi găsească asemenea aşezare nici în preo
ţimea noastră. 

Preo\ii buni şi de elită sunt datori să reacţio
neze. Respect ne datorăm noi mai întâi unii 
altora. 

Altfel, cu ştiinţă şi voinţă ne alăturăm şi noi 
acelora ce luptă pentru discreditarea şi înjosirea 
preoţimei. 

Salutul intre preoţi nu e numai o chestiune 
disciplinară şi de administraţie. E mai mult o 
chestiune de bunăcuviir ţă, de bună creştere. 

Cei ce n'au putut să-şi câştige „buna creştere" 
nici cel puţin în cei 8 ani de seminar, să oste
neescă să şi-o câ,tige acum privind societatea 
în care trăeşte şi de la care, din acest punct de 
vedere, are ce câştiga. 

Pr. METODIE POPESCU. 
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JURĂMANTUL PREOŢILOR IN FATA INSTANTELOR JUDECĂTORESTI 
După anul 1865, adică după intrarea în vi

goare, a codurilor de procedură, civilă şi penală, 
avându-se în vedere că art. 196 şi 240 din pro
cedura civilă, nu spuneau nimic relativ la acea
stă chestiune, adică nici nu precizau, dacă preo
ţii sunt obligaţi să depună jurământ şi nici că 
sunt dispensaţi de a jura, instanţele de jude
cată, rezolvau această problemă în diferite mo
duri. 

Astfel în revista «Dreptul» nr. 17 din 1883, 
găsim jurisprudenţa: «Canoanele bisericeşti in
terzic preoţilor a jura; aceste canoane constitu
ind legislaţia organică a clerului, fac parte din 
corpul legislaţiunii ţării şi dispoziţiunile lor, nu 
se pot elimina, pentru cuvânt că vreun caz, n'ar 
fi scris în 1codul civil, căci ar fi a le tăgădui pu
terea de lege, ce au avut întotdeauna. Prin art. 
1912 cod. civil se abrogă numai legile civile, nu 
şi cele bisericeşti, deci dispoziţiunea din canoa
ne, care interzice preoţilor a jura, a rămas şi 

azi în vigoare. Art. 42 al regulamentului Sino
dului clin 22 Mai 1873, nu este decât o conse
cinţă a canonului XXII şi deci cererea unui preot 
de a jura conform acelui regulament, după care 
e deajuns simpla arătare verbală, este admisi
bilă». 

Dar după cum această instanţă, zice că pe 
baza textelor de lege în vigoare, preoţii nu pot 
fi obligaţi să jure, tot astfel alte instanţe spun 
exact contrariu. Astfel tot în revista «Dreptul» 
nr. 74 din 1885 citim: «Preoţii ortodoxi, având 
aceiaşi religiune ca şi laicii de acelaş cult şi cum 
în favoarea lor, atât în codul civil, cât şi în pro-

cedură, nu există ,creiată vreo excepţiune, înte
meiată pe canoane, preoţii nu se pot sustrage 
dela cerinţele legii, căci precum dânşii, au drep
tul în raporturile lor cu civilii ,să uzeze de toate 
mijloacele de probaţie admise de lege, tot astfel 
şi aceştia ,cată să aibă acelaş drept, putându-se 
servi de aceleaşi mijloace. Regulamentul Sino
dului şi în special art. 42, nu poate fi obligato
riu pentru instanţele laice, cruci el nu are alt 
scop, decât a reglementa modul de disciplină 

între preoţi şi deaceea nu poate avea nici cea 
mai mică înrâurire asupra dreptului comun». 

Şi în acest mod, s'a tot discutat această ches
tiune, fiind rezolvată când într'un fel, când în 
altul, de diferite instanţe judecătoreşti. 
Aşa fiind, pe baza faptului că legea nu preci

za că preoţii sunt dispensaţi de jurământ, de 
cele mai multe ori, preoţii erau obligaţi să jure, 
până ce în anul 1935, !nalta Curte de Casaţie, 
secţia II-a, a venit cu o jurisprudenţă, care a 
pus capăt discuţiunei, stabilind că preoţii, nu 
pot fi obligaţi să jure, în faţa instanţelor laice, 
deoarece sunt opriţi de canoane. 

Inalta Curte zice: «Când un slujitor al Bise
rkei este chemat ca martor, refuzând să depu
nă legiultul jurământ - refuz bazat pe temeiul 
legilor canonice - nu poate fi silit prin între
buinţare de mijloruce coercitive, cari sunt împo
triva legilor canonice, de a presta jurământul». 
(Casaţie II, Decizia nr. 2.584 din 21 August 
1935). 

Dela această dată şi până la intrarea în vi
goare a noului Cod de procedură penală, toate 
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instanţele de judecată, au recunoscut tăria ca
noanelor şi n'au mai obligat pe preoţi să jure. 
Odată cu intrarea în vigoare a noului Cod de 

procedură penală, chestiunea a început a se 
pune din nou; iar diferite instanţe au început 
a obliga pe preoţi să jure, când sunt propuşi ca 
martori. 

Astfel a fost cazul unui preot, care în timpul 
din urmă, fiind propus martor într'un proces la 
Curtea de Apel, secţia II-a din Bucureşti, a
ceastă instanţă l-a obligat să jure. 

Hotărîrea acestei instanţe, fiind publicată în 
ziare şi în revistele de jurisprudenţe, a fost a
du.să la cunoştinţa întregii ţări, şi astfel, acum 
aproape toate instanţele, au început a constrân
ge pe preoţi, să presteze jurământ. 

Noul cod de pro2edură penală - de altfel ca 
şi cel vechiu - nu spune, nici că preotul este 
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obligat să jure, dar nici că e dispensat de jură
mânt. 

Deci, legea cea nouă, în ceeace priveşte a
ceastă chestiune, este la fel cu cea veche. Şi 

atunci se pune întrebarea, dacă legea :cea nouă, 
nu cere expres jurământ preoţilor, adică întoc
mai ca şi cea veche, nu spune că preotul tre
buie să jure, pentru ce să se pună din nou acea
stă chestiune, când nimic nu s'•a schimbat şi 

când !nalta Curte de Casaţie a precizat, că preo
ţii nu pot fi obliga.ţi să jure, deoarece sunt opriţi 
de canoane şi de regulamentul Sf. Sinod, care 
nu este nici în contradicţie cu vreo lege, şi nid 
abrogat, ci este în vigoare. 
Aşa fiind, preoţii, nu trebue să fie constrânşi 

să jure! 
Pr. AL. BUCUR 

Licenţiat 1n Teologie şi Drept 

C.-Lung-Muscel 

DIN ROADELE MUNCII OBŞTEŞTI A TINERETULUI 
Cimitirul vechi din comuna Domneşti-de-Sus, 

jud. Ilfov, completat cu morminte, este împrej
muit cu sârmă ghimpată. Alături, se află un 
loc care este tct pentru cimiti,r de circa cinci mii 
de metri pătraţi, care însă era neîmprejmuit. 

Cum în cimitirul cel vechi nu mai sunt locuri 
pentru morminte, iar mormintele existente nu 
sunt aranjate în ordine, subsemnatul dorind a 
avea în noul cimitir mormintele aranjate la rând, 
m'am gândit la posibilitatea de a împrejmui mai 
întâi acest loc şi apoi a-l parcela. Mă ilSbeam 
însă de inconvenientul că nu aveam fonduri. A
tunci în bună înţelegere cu organele administra
tive comunale, am hotărît ca toţi locuitorii din 
comună cari iau islaz, să dea câte 40 lei pentru 
împrejmuirea cimitirului. S'a putut strânge 
astfel suma de peste cinci mii lei, care s'a co
lectat de primarul comunei, din ca.re s'a luat o 
parte din materialul de cherestea, care s'a pus 
la faţadă, făcându-se împrejmuire de şipci pe o 
lungime de 50 m. 

Cum însă terenul era mare şi ne trebuiau cel 
puţin douăzeci de mii Iei, pentru a-l împrejmui 
nu cu scândurii ci cu sârmă ghimpată, m'am gân
dit la postbilitatea de a lua sârma de pe mijloc, 
din fund şi dela stradă, dela cimitirul vechi şi de 
a o aşeza în fund şi la mărgini în cimitirul cel 
nou, rămânând ca faţa la ambele cimitire ( cari 
sunt alături) să se facă complet din şipci. 

* 
Am apelat la tinerii premilitari, în zilele orân

duite pentru munca de folos obştesc, prin orga
nele administrative de plasă la cari am găsit o 
largă !nţelegere. 

Lucrarea aceasta s'a făcut de patruzeci de ti
neri, într'o zi şi jumătate, bătându-se şi! bulu
macii la stradă unde s'au pus şipci. 

Am ţinut, să aduc la cunoştinţă acest lucru 
prin care se remarcă pe lângă economia de fon
duri care s'a făcut şi rapiditatea cu care s'a dus 
la bun sfârşit o lucrare utilă întregului sat, dar 
în special legătura sufletească care e'a sălăşluit 
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între tineretul premilitar care a muncit şi morţii 
lor. 

Consider, după a mea părere, că la baza în
tregului progres în civilizaţie, în ceeace priveşte 
operile de creaţie, stă spiritul colectivist ieşit 

din solidartatea indivizilor de aceeaşi credinţă, 
deşi la iniţiativa unei asemenea întreprinderi 
stă entuziasmul şi spiritul individual; acest spi
rit este însă înţeles de mulţimile indivizilor şi 
se realizează prin contribuţia tuturor. Este nu 
numai o realizare din punct de vedere practic 
ci mai ales o şcoală de educaţie a caracterelor, 
în sensul că individul îşi dă seama că este numai 
o verigă în marele lanţ al obştii din care face 
parte (în speţă al naţiunii), care axe o realitate 
aparte şi care trăeşte şi propăşeşte prin contri
buţia tuturor. 

Cel puţin aici -vn parohlia noastră, unde am 
găsit pe cei mai l>ătrâmi, complet lipsiţi de spi
ritul de solidaritate, (la acest rău contribuind 
în special învrăjbirea politică) , lucrarea de re~ 
facere a cimitiru.lui prin tinerii premilitari, a 
fost mult comentată, ceeace însemnează că a 
produs impresie. 

Pe viitor voiu încerca să fac şi alte lucrări cu 
tineretul premilitar la care se va uni cel străje
resc, pe care însă vreau să-l concentrez la mun
că, nu din ordin, ci din «dragoste», la un simplu 
apel. 

Preot, STELIAN C. POPESCU 

Paroh, «Domneştii-de-Sus» -Ilfov 
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CĂRŢI 

Cirţi pentru apărarea credinţei 
Biblioteca „Apostolul". (Editura Arhiepiscopiei 

Bucureştilor). 

Reacţiunea pornită în vremea din urmă împo
triva literaturii imorale şi dizolvante, în afară 
de opera de purificare pe care o înfăptueşte, are 
şi o latură poziti.Jvă de un deosebit preţ. Institu
ţiile fundamentale ale ţării au purces cu hotă
rîre la o operă de încurajare a literaturii sănă
toase ,care trebue să înlocuiască pe cea vătă
mătoare. In literatura propriu zisă, cărţi bune 
au început să apară pe ici, pe colo, iar în latura 
s::risului de zidire morală, Biserica a pornit în 
diferite centre publicarea unor broşuri şi cărţi, 
destinate marelui public şi în deosebi satelor. 

O astfel de acţiune a iniţiat I . P. S. Patriarh 
Miron, la Mitropolia Ungro-Vlahiei, unde de 
câtva timp apar în biblioteca «Apostolul» o se
rie de broşuri în format popular, scrise de preoţi 
şi scriitori creştini ,bine cunoscuţi şi tipărite în 
condiţii alese în tipografia ziarului «Universul». 

Scopul acestor cărţi ,din care au apărut până 
acum 8 broşuri, este de a înfăţişa cititoriJor, în
tr'o formă lămurită şi atrăgătoare, învăţătu

rile credinţii noastre ortodoxe, mai ales în punc
tele în care ea este răstălmăcită de sectanţi în 
mod tendenţios, potrivit scopurilor lor. 

Astfel o broşură, alcătuită de P. S. Arhiereu 
Irineu Mihălcescu, vicarul patriarhiei şi profe-

. sor la facultatea de teologie din Bucureşti, înfă
ţişează «Rânduia1a şi tâlcwirea pe sciirt a sfvntei 
Liturghii», arătând pe înţelesul tuturor, felul în 
care se desfăşoară slujba bisericească a Sf. Li
turghii şi• ce însemnare au actele pe care le să
vârşeşte preotul şi rugăciunile pe care le ros
teşte. O altă broşură, scrisă de preotul Ilie Bă
cioiu, vorbeşte despre «SfiJntele icoane», arătând 
rostul lor în Biserică şi rătăcirea în care cad a-
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ceia cari nu le dau cinstirea cuvenită. Deaseme
nea Sf. Taină a Botezului, împotriva căreia sec
tanţii răspândesc învăţături rătăcite, este înfă
ţişată şi lămurită potrivit cu învăţătura Sfintei 
Scripturi şi sfinţilor părinţi ai bisericii noastre 
de către d. I. Gr. Oprişan, în broşura intitulată: 
«Ncuşterea dfo apă şi di1n duh, Sfânta Taini a 
Botezuht:i». Tot astfel este explicată şi taina 
preoţi,ei de către preotul Cristea Ionescu, în 
broşura: «Preoţia adevărată în Biserica lui 
Hristos». 

Părintele M. Bulacu, consilier la Arhiepisco
pia Bucureştilor, publică în acelaş scop de zi
dire sufletească o seamă de „Scrisori creştime 
către fraţii ce au părăsit credimţa strămoşea
scă», examinând rătăciriile în care cad sectanţii 
şi arătând care este adevărul dreptei credinţe. 

Alte broşuri apărute, tratează despre: «Ştii,n
ţă şi slujbă adevărată», de Teodor M. Popescu, 
prof. la fac. de teolog. din Bucureşti; <<Sfânta 
Biserica a lui Hristos, biserica luptătoare» de 
preotul Gh. Paschia şi «Rătăcirea comunistă» 

de preotul profesor Isaia Nicolescu. 
Opera aiceasta de lămurire a adevărurilor fun

damentale ale credinţii noastre, prin scrieri al
cătuite pe înţelesul poporului, şi răspândite pe 
un preţ mic - broşwrile costă 2 lei fiecare -
constitue o datorie împlinită a autorităţii bise
riceşti şi ne bucurăm că ea se înfăptueşte în 
condiţii atât de frumoase. Acţiunea trebue con
tinuată şi mai ales trebuesc luate toate măsurile 
ca aceste folositoare cărţi de zidire în suflete a 
credinţii, să se răspândească în popor cât mai 
mult spre a-l lămuri cu învăţătura cea, bună, 
ferindu-l astfel de primejdioasele rătăciri sec
tante. 

(Ziarul «Universul»). 

❖ 
❖ ❖ 

SPIRITUL CATEHEZEI PATRISTICE IN 
ŞCOALA ROMÂNEASCĂ, de Preotul Mihail 
nulacu. Docent universitar. Bucureşti 1937. 

Lucrarea recentă a părintelui profesor Mihail 
Buiacu, este nu numai o introducere la cursul 
de Metodica Invăţământului religios, pe care l-a 
început în anul acesta la Facultatea de Teologie 
din Bucureşti. ci o trasare argumentată a direc
tivelor de lucru pentru stabilirea principiilor 
fundamentale ale învăţământului religios în 
şcoala românească. Chestiunea aceasta care la 
prima impresie a temei propuse, pare a face 
parte dintr'o specialitate ce ar interesa mai 
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mult trecutul Bisericii ortodoxe, ne aduce de 
fapt direct în faţă marea problemă a încreşti
nării ortodoxe a fiilor neamului nostru. 

Problema este cu atât mai actuală, cu cât ob
servăm că mulţi din intelectualii, noştri încearcă 
un fel de indiferentism religios, iar la sate 
atâtea suflete se desprind de sânul bisericii 
ncastre strămoşeşti, intrând în rândul sectelor 
religioase fără mare remuşcare sufletească. A
ceastă stare de lucruri ne face să ne întrebăm: 
nu cumva lipseşte din suflete acel altoi creştin 
ortodox, întărit şi valorificat prin conştiinţa or
todoxă? Nu cumva învăţământul religios, atât 
în şcoala primară, cât şi în şcoala secundară a 
devenit un simplu curs de memorizare? Intre
bări Ia care autorul se încearcă a răspunde, evi
denţiind progresele din trecut şi lacunele din 
prezent. 

Lucrarea cuprinde cinci capitole, care în mod 
genetic conturează laturile problemei şi relevă 
în centrul luminos însăşi ideia ce ne preocupă. 
A. Problema învăţământului religios în şcoala 
românească (p. 3-9). B. Principiile fundamen
tale ale catehezei patristice (p. 10-26) ; C. Spi
ritul catehezei patristice în şcoala românească 
veche (p. 27-42); D. Recunoaşterea superiori• 
tăţii catehezei patristice (p. 43-44) şi E. Nevoia 
revenirii spiritului catehezei patristice în şcoală, 
argumentată de întreaga lume ortodoxă. (p. 
46-50). Capitolele acestea, care fiecare în parte 
pot constitui materialul unei lucrări separate, 
sprijinite pe texte şi date istorice, încadrează 
nu numai un curs introductiv al metodei în
văţământului religios, ci dovedesc faptul .că di
rectiva aceasta de cerceiări, nu este arbitrară, 
ci impusă de serioase motive. 

Autorul pleacă în primul capitol în mod spon
tan, dela istoricul adevăr al faptului, că unita
tea sufletului românesc se datoreşte acţiunii 

duhovniceşti creştine ortodoxe a Bisericii orto
doxe române, care prin catehisme, cazanii, vo
roave şi evanghelii învăţătoare, i-a adâncit ideia 
creştină în suflet printr'o educaţie creştină in
tegrală. Invăţământul religios trecut dela Bi
serică în şcoală, a avut influenţele intelectuali
zării exclusive, după cum recunosc şi reprezen
tanţii filosofiei, pedagogiei, şi istoricii şcoalei 

noastre româneşti. Ei stăruesc asupra necesită
ţii reîncadrării învăţământului religios cu ele
mentele educaţiei creştine integrale. Astfel sunt 
citaţi printre istorici, d. Prof. N. Iorga şi d. 
Prof. I. Lupaş; dintre pedagogi d. Prof. I. Ră-
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dulescu-Pogoneanu şi d. Prof. G. G. Antonescu; 
iar dintre filosofi d. Prof. I. Petrovici. Sprijinit 
de aceste afirmări ce reprezintă în mod obiec
tiv insuficienţa învăţământului nostru religios 
de astăzi, autorul caută o orientare a învăţă

mântului religios actual, însă nu dela tradiţia 
protestantismului, ori romano-catolicismului, 
cum se încearcă unii modernişiti, ci către cate
heza patristică, pe care istoria bisercii o adeve
reşte a fi fost cunoscută şi aplicată şi în şcoala 
noastă românească veche. 

In capitolul următor, «Principiile fundamen
tale ale catehezei patristice», autorul precizează 
trei momente mai însemnate: 1. Obiectul cate
hezei patristuce; 2. Legătura catehezei patris
tice cu Biserica; 3. Adaptarea catehezei patris
tice la vârsta copiilor prin educaţia creştină in
tegrală. 

In primul moment este analizată concepţia 
şcoalei catehetice din Alexandria, ce se remar
că prin metoda treptată a lui Clement Alexan
drinul, a educaţi,ei creştine integrale, pentru a
dulţi: ,convertirea creştină (protrepticul) ; edu
caţia morală creştină (pedagogul); instrucţia 

religioasă ( didascalul) . Această metodă urmea
ză în spirit tradiţia şcoalei apostolice, spre 
a putea pregăti suflete vrednice de primkea 
harului Sfântului Duh. De altfel nota caracte
ristică a catehezei patristice se remarcă printr'o 
ucenicie în cele ale vieţuiri,i creştine, iar nu 
printr'o instruire teoretică. Astfel tratate şi 

experimentate cu succes principiile fundamen
tale ale catehezei patristice, de către reprezen
tanţii şcoalei, catehetice din Alexandria, în frun
te cu Clement Alexandrinul, au putut fi crista
lizate într'o formă clasică prin .catehezele Sf. 
Ciril al Ierusalimului. Sf. Ciril a aplicat catehe
zele prin mijlocirea Bisericii, formând conştiin
ţe creştine şi pregătind astfel suflete vrednice 
de sfinţire prin primirea harului Sf. Duh. Iar 
formula adaptării catehezei patristice la vârsta 
copiHor, pe baza aceloraşi principii fundamen
tale ale educaţiei creştine integrale, o găseşte 
Sf. Ioan Gură de Aur. Catehizarea are menirea 
de a educa nu numai pe adulţii ce se botează ci 
şi pe copii, fie că sunt botezaţi de mici, .fie că 
botezul lor se săvârşia mai târziu. Deaceea Sf. 
Ioan Gură de Aur, dând chiar exemple de cate
heze biblice pentru copii, relevă datoria catehe
tului de a complecta literatura didactică a 
instruirii religioase cu educaţia morală reli
gioasă, flosind intuiţia spirituală şi externă. 

Aici autorul relevă pe drept cuvânt faptul cft, 
«cu Sf. Ioan Hrisostom, am putea spune că sun
tem sosiţi la ,cupola catehezei patristice. Căci în 
tratatul de educaţia copiilor, ne vorbeşte nu 
numai de catehezele didactice pentru copii, ci 
şi de celelalte laturi ale catehezei, după cum 
putem vedea: educaţia inimii; despre educaţia 
voinţii, reamintindu-ne şi de nevoia intelectu
lui» ... (p. 26). «Cu alte cuvinte, educaţia integra
lă cu modelarea spirituală a interiorului vieţii 
sufleteşti şi a simţurilor externe, lăsându-se 

ghidate de interiorul educat, este catehizarea 
preconizată de Sf. Ioan Hrisostom, pentru copii: 
oferindu-ne deopotrivă metoda intuiţii interi
oare şi exterioare, metoda şcoalei creştine ac
tive, ce duce ideia la acţiune, ţinând seama de 
structura sufletească a copilului» (p. 26). 

Stabilindu-se principiul că toţi marii peda
gogi creştini au respectat practica apostolică, 

ca prin cateheze să facă ucenici ai unei vieţi 

sincere trăite, autorul trece la al treilea capitol 
tratând despre: «Spiritul catehezei patristice în 
şcoala românească veche» (p. 27-42). Aici au
torul relevă spiritul ,catehizării în şcoala româ
nească veche, bazat pe textul bucoavnelor şi ca
tehezelor vechi, al căror text se păstrează în 
istoria literaturii române veche, ca cele dela Băl
grad din 1669, dela Râmnic din 1726, dela Iaşi 
din 1775 (p. 30-32). Lucrarea de seamă ce ne 
descopere spiritul catehezei ortodoxe în şcoala 
românească veche, este cea de «pedagogie creş
tină, sau tratat despre buna conducere, educa
rea şi formarea pe care copiii trebue s'o pri
mească dela părinţi pioşi şi dascăli virtuoşi», 

rămasă în manuscris grecesc dela Mitropolitul 
Grigorie al IV-lea Miculescu. (p. 33-43). Auto
rul remarcă ,cuprinsul acestui tratat, eviden
ţiind cu texte principiul educaţiei religioase a 
copiilor, ce se desprinde din cuprinsul ei, apoi 
psihologia religioasă a copilului, instrucţia reli
gioasă a copiilor, istorisirile biblice, sub forma 
narativă a expunerilor, şcoala duminicală, cân
tarea creştină a ,copiilor ca mijloc educativ, măr
turisirea şi împărtăşirea copiilor, ajungând ast
fel la concluzia şcoalei creştine pentru pietate 
şi virtute. Din această lucrare, ca şi din altele, 
autorul conchide că -- atmosfera creştină orto
doxă a catehezei patristice, a fost în praictica 
Bisericii noastre şi s'a aplicat în şcoala româ
nească veche (p. 42). Dar autorul nu se mulţu
meşte cu aceste constatări privitoare la trecut, 
ci pentru interesul practic al problemei ţine să 
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arate nevoia utilizării catehezei patristice în 
şcoală atât în prezent cât şi în viitor. Deaceea 
în capitolul următor stărueşte asupra laturei 
«Recunoaşterea superiorităţii catehezei patris
tice», care este apreciată nu numai pentru fap
tul că aparţine ortodoxismului, şi că a fost în 
~coala românească veche, ci şi de reprezentanţii 
şcoalei româneşti, filosofi şi pedagogi, precwn şi 
de reprezentanţii confesiunilor creştine apusene, 
(p. 43-44), cum este în special marele pedagog F. 
W. Foerster. De aceea autorul tratează în conti.;.. 
nuare capitolul «revenirii spiritului catehezei 
patristice în şcoală», preocupare ce aparţine 

celor mai de seamă reprezentanţi ai creştinismu
lui practic, din lumea popoarelor ortodoxe ve
cine. (p. 46-50). In sensul acesta se exprimă 
pedagogi şi teologi ortodoxi ca Hamilcar Alivis
satos şi Moraitis dela Atena, precum şi Brat
aiotis, Nissiotis, apoi Zencovski, Lagowski, 
Tcheverikoff dela Institutul teologic ortodox 
rus din Paris, G. Paşeff şi G. Dirnitriev dela So
fia şi alţii. Astfel şi la primul congres de teo
logie ortodoxă, d. Profesor H. Alilvissatos, în 
,cuvântarea introductivă a arătat că se simte 
«nevoia de a se forma o conştiinţă ortodo:ită» 
(p. 47), iar «teologia ortodoxă modernă, prin 
această lucrare, în adevăr grea, dar frumoasă 
şi plină de nobilă ambiţiune, prin revenirea sa 
absolută la tradiţiile sfinţilor Părinţi, primind 
reconfortarea spirituală indispensabilă, merge 
cu paşi rapizi, spre a forma o pură şi, integrală 
conştiinţă ortodoxă» (p. 48). Deci într'o formă 
scurtă, se evidenţiază această importantă pro
blemă generală a ortodoxiei, de care autorul 
caută să ţină seamă în această lucrare. 

Astfel autorul ajunge la concluzia că «meto
da ·Învăţământului religios» în şcoala românea
scă, trebue să continue ca şi în trecut acelaş spi
rit binefăcător al catehezei ortodoxe patristice». 
Cum afirmă autorul, «nu este nevoie a se creia 
o nouă metodologie ortodoxă în şcoala noastră 
actuală, ici din contră a se desgropa de sub vă
lul vremilor, practica şi frumuseţea metodei ca
tehezei ortodoxe patristice, care ne-a dat carac
terele creştine verificate şi trecute multe în 
lumea sfinţilor, ca ~vărate modele de viia.ţă 
creştină». (p. 49). Este-de remarcat deaseme
nea faptul că autorul nu exclude legătura învă
ţământului religios cu pedagogia modernă, când 
afirmă că «nimeni, nu contestă progresele ştiin
ţifice făcute de psihologia şi pedagogia experi
mentală, cu însemnate înrâuriri şi asupra me-
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todicei, ... şi aceasta mai ales în ceea ce priveşte 
cunoaşterea individualităţii. Dar ele nu sunt 
decât lentilele tehnicei moderne, prin care exa
minăm mai adânc şi sub un unghiru observator, 
acela.ş fond sufletesc religios al individualităţii 
copilului şi adolescentului în actualul catehume
nat al şcoalei noastre. Deaceea aceste instrumen
te ale tehnicei moderne pot să fie întrebuinţate, 
fără să ne deruteze din obiectivul şcoalei noa
stre ortodoxe, căreia trebue să-i fie subordo
nat ca meterial tehnic mijlocitor». (p. 48-49), 

Astfel o temă, ce s'ar părea că ar avea carac
terul arid de specialitate, autorul ne-o înfăţi

şează în mod atractiv în atmosferă de actuali
tate şi1 interesant documentată. Prin această 

lucrare promite a continua mai departe desvol
tarea pe rând a capitolelor ce interesează meto
dica învăţământului religios în şcoală, sprijinit 
pe temeiuri ortodoxe. Apreciind deci această 

lucrare, aşteptăm dela autor ceea ce ne promite, 
şi-i dorim deplină izbândă. 

C. 

Al. La.roarov-MoZdovanu: DE VORBĂ CU 
SĂTENII. Editura Cugetarea a dat la rumină 
încă una din preţioasele lucrări cu care a îm
bogăţit scrisul românesc în ultimul timp. Lu
;crarea de faţă alcătueşte volumul I din vorbirile 
la radio şii cuprinde o mulţime de învăţături şi 

sfaturi cu privire la gospodărie, cărţi, plugărie, 
viaţa sătească, naţionalism, credinţă, etc. 

Cei cari au ascultat pe d. Al. Lascarov-Moldo
vanu, vorbind la radio, în oodrul orei satului, 
pot să preţuiască îndeajuns lucrarea de faţă. 

G. G. L,o,ngimescu: ŞTIINŢĂ ŞI CREDINŢĂ. 
Vol. I. Tiip I. N; Copuzeanu, str. lsvor 97, Bucu
reşti. Preţul lei 80. 

Domnul Profesor universitar G. G. Longine
scu, convins că numai prin ştiinţă şi prin cre
dinţă, România Mare poate să ajungă România 
Tare, dă la iveală o lucrare de o importanţă co
vârşitoare, menită să popularizeze ştiinţa în 
toate straturile noastre sociale. De două decenii 
acesta este crezul unuia din marii noştri savanţi. 

La noi românii cărţile de ştiinţă sunt aproa· 
pe inexistente, ceea ce face ca ţara noastră să 
fie mereu în urma altor ţări. Şi crezul d-lui pro· 
fesor G. G. Longinescu este tocmai acesta că 

' 
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prin ştiinţă şi credinţă în Dumnezeu putem trece 
în fruntea altor neamuri. 

Lucrarea de faţă trebuie citită de toţi româ
nii. Pentrucă este scrisă cu toată ştiinţa unui 
profesor universitar şi cu toată căldura sufle
tească a unui mare iubitor de neam, la a cărui 
ridicare a luptat şi luptă necontenit. 

Deaceia recomandăm călduros această lu
crare - rod sufletesc al unui membru de onoa
re al Academiei române - adăugând că şi exe
cuţia tehni:că este la înălţimea cuprinsului. 

Catagrafia judeţului Dâmboviţa la anul 
1810, de Pr. Alex. A. Popescu-Runcu, Tip. 
Viitorul Târgovişte. 
Alcătuită în felul lucrării : ,,Catagrafia bi

sericilor bucureştene la 1810", de d. Al. Lă
pădatu (1908) şi studiului: ,,Judeţul Dâmbo
viţa în anul 1810, hotare, sate, statistică", al 
P. C. Prof. Universitar Pr. Nic. M. Popescu 
(1911), lucrarea de mai sus ne dă o fidelă 
oglindă a trecutului bisericilor din Jud. Dâm
boviţa, atât ca stare materială, cât şi ca enorii, 
preoţi, diaconi şi familiile lor. Se poate apre
cia deci utilitatea acesteia. Toate datele tre-

0:RON""ICA 

CULTURALE 

lndrumărlle date autorităţilor comunale 
din jud. Teleorman, în chestiunea 

asoclaf lllor religloase. 

lneuşite de d,I Comandant al legiunii de ia;ndarmi 
Teleorman, şi de d-l Prefect al Judeţului. 

In Monitorul Oficial Nr. 93/937, din 21 Aprilie 
a. c. , s'a publicat noua decizie pentru reglemen
tarea funcţionărei asociaţiilor religioase. Pen
tru a uşura executarea acestei decizii , dau mai 

buitoare alcătuirii acestei lucrări, întocmi
torul le foloseşte în mare parte din „Cata
grafia Ungrovlahiei" alcătuită de Ruşi cu 
ocazia ocupării Principatelor Române la 1806-
1812, precum şi din diferite documente bine 
grăitoare de vremea trecută a bisericilor 
noastre. 
Recomandăm tuturor, dar mai ales preoţimii 

dâmboviţene această lucrare. 
LECCA 

ll.VJZ. • A apărut noua editle a 
~ MOLITFELNICULUI, sub 
îngrijirea Părintelui Nae Popescu, prof. 
universitar. E poate cea mal bine îngrijită 
carte de ritual tipărită până acum în 
teascurile acestei tipoJ!rafU, atât ca aran
jament al slujbelor cât şi ca îndreptare 
a lfmbel, precum şi a tehnicei tipografice. 
Nădăjduim că la timpul său, persoane 

competente îşi vor spune cuvântul asupra 
acestei valoroase lucrări. 

) 

Broşat . . . . . . . lei. [Jfj() .

Preţul : P~nză f estAe to~t . . . ,, 730 -
Piele şi panza . . . ,, 800.-

Tlp. Cărţilor Bisericeşti. - - Bucureşti. 

IN""TER,N""A 
jos părţile ce privesc autorităţile comunale, ad
ministrative şi poliţieneşti, cu lămuriri-le ne
cesare, cu ordinul de a le executa cu severitate, 
întocmai. Este în joc unitatea neamului nostru 
şi si,guranţa zilei de mâine. Fiecare să-şi< facă 

datoria. Contra funcţionarilor care din rea vo
inţă sau neglijenţă nu vor executa prevederi,Ie 
acestei decizii, se vor lua severe măsuri disci
plinare, aplicându-li-se art. 402 c. p. 

Art. I. Sunt complet interzise următoarele 
asociaţii religioase : Asociaţiile mileniste: Stu
denţii în Biblie, martorii lui Iehova, Societatea 
de Biblii şi tratate precum şi : 

Penticostalişti, Biserica lui Dumnezeu Apo
stolică, Pocăiţi, Nazareni, Adv. Reformişti, Se
cerători, Hlişti, Inochentişti, Stilişti. 
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Primele măsuri de luat ·contra acestor organi

zaţii sunt: 
a) Li se vor închide casele de adunare. 

b) Se va opri orice propagandă de prozeli

tîsm, fie verbală, fie scrisă. Toate scrierile lor 

se vor confisca iar predicatorii şi colportorii 

lor vor fi trimişi din post în post la urma lor. 

Se vor încheia acte de cele constatate care îm

preună cu broşudle confiscate se vor înainta 

prin legiunea de jandarmi, M. de Interne. 

Dacă membri acestei asociaţii religioase, după 

aceste măsuri preliminare care au caracter de 

«somaţie» nu vnţeleg să dea intr~agă supunere_. 

atunci organele administrative şi poliţieneşti le 

vor dresa acte de dare în judecată ca turburători 

ai ordinei publice şi contravenienţi la legile pen

tru apărarea şi liniştea statului, . 
In actul încheiat, organul în d'.rept · să arate: 

a) Că s'a împlinit prima ceriri.ţă a deciziei de 

Q, li se face «somaţie» precum s'a arătat mai sus. 

b) Să se precizeze toate faptele de care s'au 

făcut vinovate, avându-se în vedere arătările 

din art. 184, 308, 309-310, 311, 312, 327 cp. Reg. 

Carol II. 
Calificarea faptului să nu se facă, nici arti

colul să se precizeze întrucât aceasta este mi

siunea parchetului, căruia trebuie să i se înain

teze aceste acte. 
Asociaţii religioase recwnoscute. 

Sunt recunoscute următoarele asociaţii reli-
gioase: 

Secta adventistă de ziua 7. 
Secta Baptistă. 
Secta Creştini după Evanghelie. 

Aceste secte vor putea funcţiona după·21 Oct. 

1937, numai dacă au obtinut noui autorizatii 

dela M. de Culte (Art. 4). După această dată, 
dacă nu obţin autorizaţiile cerute de această 

decizie, vor fi tratate ca cele interzi,se, aplicân

du-Ii-se aceleaşi sancţiuni. 

Şi predkatorii lor vor trebui să ceară autori
zaţii noui. (Art. VII şi VIII). 

Autorizarea filialelor asociaţiilor religioase. 

CAP. IV. 

Art. Vili. Asociaţia centrală poate să-şi for

meze filiale. Aceste filiale trebuie să fie recuno
scute de M. Cultelor. 

Ca să obţie această recunoaştere trebuie ca 

cei interesaţi să înainteze M. Cultelor: 

1. Un tablou cu numărul, numele şi pronu-

mele, domiciliul, naţionalitatea, ori,gina etnică, 

starea civilă şi confesională a membrilor sec

tei. 
Completările se vor face conf. art. VIII. al I. 

Acest tablou trebuie completat cu cea mai mare 

exactitate, după registrele aflate la primărie şi 

certificat de primar şi notar. Copii sub 18 ani 

vor fi, trecuţi în tablou în dreptul părinţilor. Ei 

nu se pot însuma în numărul membrilor. 

2. Dovadă oficială că dispun de un loc pro

prietate pentru casă de rugăciuni şi că acest 

local îndeplineşte condiţiunile de salubritate ce

rute de reg-ulamentele sanitare. Cei ce liberează 

a:ceste certificate să le dea cu toată grija şi să 

nu uite că sunt funcţionari Români. 

3. Dovadă oficială că locaşul de rugăciune 

se găseşte la o depărtare suficientă şi nu este 

pe aceiaşi stradă cu biserica. 
In darea certificatului autoritatea respectivă 

e bine să menţioneze. depărtarea pc drumul cel 

mai d!rept şi să-şi arate opinia când această de

părtare nu ar fi suficient,ă ,ci ar periclita lini

ştea publică. 

4. Dovadă oficială că în localitate se găseşte 

un cimitir comunal sau dovadă că secta arc w1 

teren propriu pentru cimitir. 

In tot judeţul Teleorman, cimitirele rurale 

sunt proprietatea bisericei ortodoxe, predate în 

deplină stăpânire încă din anul 1935. Cimitire 

comunale nu există decât în oraşe. Deci oriice 

sectă trebuie să facă dovadă că are cimitire pro
prietate. 

Primăriile nu sunt datoare să înfiinţeze cimi

tire. Cel mult dacă au posibiHtate, pot înfiinţa 

pentru cultele recunoscute. Asociaţiile religioase 

de care vorbeşte această decizie, nu sunt culte 
ci secte. 

Cei, plecaţi dela Biserica ortodoxă n'au nici 

un drept la averea bisericei de care au aparţinut, 

deci şi a cimitirului. Depărtându-se de biserică, 

au renunţat prin aceasta la toate bunurile ce a

parţin acelei biserici. 

Art. IX. Autorizaţiile date asociaţiilor religi

oase, pe formulare tip se vor trimite autorită

ţilor admirnistrative precum şi postului de jan

darmi, primăriei, wnde este sediul central al 

comunitătii autorizate. Contra autorizatiilor 

date fără' respectarea în totul a acestei de~izii 

să se facă vntâmpinări la M. Cultelor şi acţiuni 

în justiţie. Jandarmii să facă raport Legiunei 

de jandarmi cu arătarea fraudelor. 

Art. X. Orice asociaţie religioasă autorizată, 
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,11i poate vnscrie primtre membri ei decât per
soane care fac dovadă că au îndepli,nit f armele 
/egale pentru ieşire din cultul avut anterior sau· 
dovadă că au aparţinut prin naştere unei aso
riaţii religioase. 
Asociaţia care va călca această dispo~iţie, i 

se va retrage autorizaţia de funcţionare, pierde
rea dreptului de a o mai dobândi, iar conducă
torilor li se va aplica art. 309 c. p. Reg. Carol II. 
Autorităţile administrative şi poliţieneşti sunt 

invitate să supravegheze cu severitate aplicarea 
acestui articol, întrucât pentru completarea nu
mărului ce li se cere pentru a obţine autorizaţii, 
sectanţii pot trece pe tablouri, in,divizi care n'au 
formele împlinite. 

Art. XII. Asociaţia religioasă centrală poate 
avea filiale. 

Fiecare fi.lială trebuie să aibă 50 de familii, 
toţi într'o sirngură localitate. 

In aicest caz au drept la casă de adunare şi 

predicator. 
Art. XIII. Orice comunitate recunoscută de 

M. Cultelor trebuie să ţie un registru de evi
denţa membrilor, de orice sex şi etate. Acest re
gistru va fi completat conf. art. VIII, al. i. Orice 
eşire sau orice intrare de noui membri se va 
nota în acest registru. 
Autorităţile în drept sunt datoare să veri

fice aceste registre şi să le pună în concordanţă 
cu registrele aflate la primărie şi să observe 
ca nu cumva registrul sectant să fie ţinut căl
când art. X, din această decizie. 

Art. XV. Fiecare asociaţie şi filială va trebui 
să aibă un conducător responsabil şi un predi
cator. Ei vor fi aduşi la cunoştinţa M. Cultelor 
îndată ce asociaţia a obţinut autorizaţii de func
ţionare. Ei trebuie să fie: majori, cetăţeni Ro
mâni, să se bucure de toate drepturile civile şi 
politice, să nu fi suferit vreo condamnaţiune 
infamantă. 

Numele conducătorilor şi predicatorilor au
torizaţi, vor fi comunicate şi primăriilor şi po
sturilor de jandarmi din centrele respective. 

Art. XVI. După 21 Oct. 1937, predicatorii, 
ajutorii de predicatori şi conducătorii caselor de 
rugăciuni trebuie să aibă autorizam noui dela 
M:. Cultelor. , 
Toţi aceştia însă, · chiar cu autorizaţii, n'au 

dreptul să-şi execute atribuţiile decât în casa 
<le aduinare, pentrii care au autorizaţie. Ei pot 
merge numaÎ' în casele credincioşilor respectivi 
Pentru sfaturi şi, pentru vizitarea bolnavilor. 

Pentru toate ceremoniile religioase ce au loc 
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în afară de casa de adunare, se cere aprobarea 
autorităţii locale. Ceremoniile pentru înmormân
tare se fac fără o prealabilă autorizaţie. 

Predicatorilor autorizaţi, care nu vor respec
ta aceste dispoziţii, li se va ridica autorizaţia 
de funcţionare. dată de M. Cultelor şi vor fi tri
mişi la urmă dim post în post. Asodaţia în ·care 
se va găsi predicând predicatori fără autoriza
ţii, vor fi sancţionaţi cu ridicarea autorizaţiei 
de M. Cultelor, în urma actelor încheiate şi îna
intate de autorităţile administrative sau. poli
ţieneşti. 

· Art. XVII. Membri 'asociaţiilor religioase nu 
pot în adwnările lor ţine întrwniri publice în 
care să critice doctrina şi organizarea altor cul
te cu scopul vă,dit de, a face prin aceasta propa
gandă de prozelitism religios. Contra acestora se 
vor încheia acte, faptul intrând în prevederile 
art. 310 c. p ... ultraj. Acest articol se aplică şi 
atunci când se filmează filme cu caracter tem
den ţios faţă de bis. ortodoxă, sau se dau piese 
de teatru, sau se recită poezii cu acelaş carac
ter; se vor încheia acte şi înainta Parchetului. 

Colportajul este strict oprit. 

Colportorilor, care vând broşurile sectelor 
recunoscute, li se vor confisca broşurile şi vor 
fi trimişi din post în post la urma lor. 
Dacă se vor găsi asupra lor autorizaţii emise 

de asociaţii, M. de Culte poate retrage asociaţiei 
respective autorizaţia de funcţionare, în urma 
actelor înaintate de autorităţile locale. 

Orice publicaţie a unef asociaţii religioase re
cunoscute va trebui să poarte pe copertă nu
mele acelei asociaţii, iar dacă distribuirea se 
face prin comunităţi, acestea vor purta şi sigi
liul comunităţii. 

Broşurile care nu vor respecta această dispo
ziţie vor fi confiscate şi înairntate M. Cultelor. 

Art. XII. Asociaţiile religioase autorizate vor 
ţine registre în regulă de evidenţa stărei lor ma
teriale. Ele vor încheia situaţia anuală de ve
nituri şi cheltueli. 

Prin registre în regulă se înţeleg registre ţi
nute în conf. cu codul comercial, adică parafate 
şi sigilate de tribunal. 

Autorităţile publice şi fiscale sunt datoare să 
controleze această ţinere de registre şi să ra
porteze la finele anului situaţia lor. 

Protopop, Pr. METODIE POPESCU 

P. S. Aceste îndrumări pot· fi utilizate şi în celelalte 
jttdeţe a.le Arhiepiscopiei, de către P. C. Protoierei şi 
C. Preoţi, în decomun acord cii amtorităţile locale. 
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MISIONĂRE 

Şedinţa cercului pastoral „Tânganu" Ilfov 
Inaugurarea căminului cultural din Bălăceanca. 

In corn. Bălăceanca (Ilfov), s'a tinut sedinta 
cercului pastoral, cu care prilej s'~ ina~gur~t, 
solemn, căminul cultural ridicat, în aiceastă co
mună, prin stăruinţa preotului paroh Eugen A
lexandrescu. 

Dimineaţa s'a făcut liturghie în sobor, de 
preoţii I. Gr. Popescu-Tânganu, preşedintele cer
cului pastoral; Eugen Alexandrescu, parohul co
munei; D. Niţescu-Fundeni, Gr. D. Cruceanu
Cernica, Laurenţiu-Barbescu-Glina, Gh. Po
pescu-Căţelu, P. Gavrilă-Frunzăneşti, Ioan Dat
culescu-Renaşterea şi diaconul Traian Dobra
Bucureşti. Cântările de strană au fost execu
tate de cântăreţii: D. C. Popescu, Nap. Stăn
cescu, T. Gheorghe, Niţă Iosif, Nicolae St. 
Petrache, D. Georgescu, D. Ştefan, Ion FI. 
Stoica, Preda Ionescu, Const. Neacsu, Marin 
Donciu şi Marin Manciu; răspunsuri!; în cor au 
fost date de elevii şcolii primare din sat, con
duşi de d. înv. Vasile Bădicioiu; d-na înv. Ame
lia Bădidoiu a cântat frumos solo «Sfânt sfânt 
sfânt» şi «Pre Tine». ' ' 
După slujbă, păr. Laurenţiu Barbescu, a ţinut 

Şedinţa cercului pastoral",,Tânganu" ţinută în parohia 
Bălăceanca- Ilfov. 

o mişcătoare predică despre «Cultul sfinţilor 

părinţi». S'a trecut apoi în sala căminului unde 
s'a făcut sfinţirea apei şi stropirea cu aghiasmă. 
Erau de faţă: d. Aurel Solacolu, prefectul jud. 
Ilfov; d. Vkgiliu Ursache, prim-pretor; d. D. 
Mangu, d. Mircea Ionescu, directorul aşezămân
tului «Eftimie Diamandescu»; d-na şi d. Ioan 
Răuţ, d-na şi d. C. Mihăilescu-Cernica; învăţă
torii satului, consilierii parohiali, - cari au dat 
bună mână de ajutor la reînoirea bisericii şi 

ridicarea căminului : Alecu Marin, Tudor Con
stantilil, Tudor Călăraşu, Ion Gh. Nica, Stan Ion, 
Const. Manolache, Tudor Manolache şi State 
Petrache, apoi numeroşi săteni din Bălăceanca 
şi împrejurimi. 

Părintele Ion Gr. Popescu-Tângainu, luând cel 
dintâi cuvântul, a arătat strădania păr. Alexan
drescu pentru ridicarea căminulu1 şi reînoirea 
bisericii. Asemenea muncă merită toată multu
mirea şi lauda. A mulţumit d-lui prefect SoÎa
colu pentru calda purtare de grije ce-o are faţă 
de bunul mers al judeţului Ilfov. A adus apoi, 
omagii d-lui Steli:an Popescu şi ziarului «Uni
versul» pentru opera de nepreţuit a trezirii şi 

întăririi simţimintelor românesti si crestinesti. 
A făcut, în sfârşit apel la săte~i ;ă ur~eze bu
nele sfaturi ce li se dau şi să nu-şi plece ure
chea la şoapte şi îndemnuri străine de spiritul 
şi tradiţia neamului. 

Părintele Eugen Alexamdrescu a înfătisat 

greutăţile de învins până la realizarea căntl~u
lui. A arătat folosul educatiiv şi instructiv al 
acestor aşezăminte populare. A evidentiat fru
moasele calităţi de adevărat părinte al, judetu
lui Ilfov, ale d-lui prefect Solacolu, arătând' şi 
ajutoarele importante pe care le-a obti111ut dela 
d-sa pentru reînoirea bisericii şi ridic;rea cărni-

Casa parohială şi Căminul cultural parohial din"com, 
Bălăceanca- Ilfov, · 
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nului cultural, început în 1932, terminat anul 
acesta şi care costă peste 600.000 lei. Bine înţe
les la cheltueli au contribuit în bună parte pri-
măria Bălăceanca şi enoriaşii. O parte din că
min este destinată casei parohiale. Are bibliote
că cu circa 500 volume, tablouri, etc. Este de 
neapărată nevoe - a spus păr. Alexandrescu -
să avem acii radio şi cinematograf. Pentru a
ceasta se va recurge tot la mijlocul listelor de 
subscripţie, pe care, cel dintâi sf. sa se înscrie 
cu 500 lei. 

Fiind şi preşedinte al secţiei Bălăceanca a Li
gii antiirevizioniste române, păr. Alexandrescu 
a arătat, mai departe imensul serviciu adus ţării 
de d. Stelian Popescu, directorul ziarului «Uni
versul», înfiinţând şi conducând cu atâta ener
gie şi< pricepere Liga antirevizionistă. Sufletul 
românesc a fost zguduit până la temelii şi che
mat la viaţă naţională şi creştinească de acest 
mare patriot şi bun creştin şi se cuvine să înăl
ţăm, aci şi pretutindeni, rugăciuni fierbinţi că
tre Dumnezeu pentru sănătatea şi îndelunga 
înzilire a directorului «Universului» şi preşedin
tele suprem al «Ligii antirevizioniste române», 
(Sala ovaţionează cu multă însufleţire mai mul
te minute). 

D. Marvn Predescu arată scopul căminelor de 
cultură şi educaţie populară, laudă activitatea 
păr. Alexandrescu şi mulţumeşte, în numele 
d-lui Stelian Popescu, pentru dragostea expri
mată faţă de d-sa, drept recunoştinţă faţă de 
opera neasemuită ce-o săvârşeşte prin «Univer
sul» şi Liga antirevizionistă. 

D. prefect Aurel Solacolu spune că activitatea 
păr. Alexandrescu din Bălăceanca e pilduitoare 
şi sfătueşte pe săteni să caute a se folosi cât 
mai mult de acest cămin cultural spre a-şi îm
bunătăţi traiul. Afirmă că cetăţenii Ilfovului 
sunt toţi alături de preşedintele Liigii antirevi
zioniste române şi vor face zid de apărare ori
când nevoia va cere-o. 
Făgădueşte, apoi, că d-sa va pune la dispo

ziţie suma trebuitoare spre a se cumpăra un 
aparat de radio pentru acest cămin şi chiamă 

pe săteni, să vie negreşit Duminica viitoare ca 
să audieze difuziunile făcute. Se face o entu
ziastă manifestaţiune de simpatie pentru d. pre
fect Aurel Solacolu. 

317 

Şedinţa cercului pastoral „Popeşti Pa
langa"-Teleorman, ţinută în -parohia 
Slăveşti, la data de 13 Iunie 1937, 
când a avut loc şi instalarea preo-

tului N. Gh. Ionescu Slăveşti. 

Conform ord. nr. 465 din 24 Mai 1937, al Prea 
Cucernicului Protopop al jud. Teleorman, circ. 
III, «Alexandria», relativ la instalarea Pr. N. 
Gh. Ionescu, în postul de paroh în parohia Slă
veşti, s'a ţinut cu această ocazie şi şedinţa Cer
cului Pastoral «Popeşti-Falanga». 

De dimineaţă la oficierea serviciului Utreniei 
au participat toţi, Cucernicii preoţi şi cântăre

ţii - membrii Cercului Pastoral - ; iar la ora 
9. a. m. când s'a început sf. Liturghie a sosit 
şi Pr. C. Protopop dela Alexandria. Slujba s'a 
săvârşit în sobor, cântăreţii dând răspunsurile 
în cor în faţa unui numeros şi select auditor, 
care a fost viu impresionat şi vădit mişcat su
fleteşte. Predica zilei a fost rostită de pr. N. 
Gh. Ionescu din Slăveşti, care în rezumat a spus 
următoarele: 

Şi la începutul creştinismului s'au ivit duş
mani, cari atacau învăţăturile Sf. Biserici. Ex
plică apoi eresul lui Arie şi nevoia convocărei 
celor 318 Sfinţi părinţi la Sinodul din Niceea, 
- în amintirea cărora sărbătorim ziua de azi, 
numită şi Dumineca Sfinţilor Părinţi, - când 
s'au stabilit mai, multe reguli de credinţă. 

Au fost sfinţi părinţi şi mucenici cari au a
părat cu tot sufletul învăţătura creştină, Dum
nezeirea Fiului - tot aşa şi azi avem vrăj

maşi, cari ne ata,că, dar până în sfârşit vor fi 
biruiţi, căci relativ la biserica Sa, Mântuitorul 
Hristos a spus: «Că nici porţile Iadului nu o 
vor birui». Să urmăm şi noi pilda Sfinţilor Pă
rinţi şi să apărăm Sfânta învăţătură a Mântu
itorului, chiar cu preţul vieţii noastre. 

După terminarea Sf. Liturghii, s'a oficiat 
te-deum de mulţumire, după care Prea Cucer
nicul Protopop luând cuvântul, în rezumat a 
spus următoarele: «In conformitate cu legiuirile 
şi rânduelile noastre bisericeşti, a venit în Slă
veşti ca delegat al Sf. Mitropolii ca să recoman
de, să facă instalarea noului preot N. Gh. Ione
s-::!u. Mai înainte de toate, Prea Cucernicul Pă
rinte Protopop atrage atenţîa tuturor ascultă
torilor că se cuvine să ne aducem aminte şi să 
ne înălţăm cu gândul în acest moment la acel 
ce a fost vrednicul şi neuitatul preot Zamfir 
Cristache, predecesorul părintelui Nicolae Gh. 
Ionescu; urmează câteva clipe de reculegere şi 

pace adâncă în memoria celui dispărut: 
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Preoţii din cercul pastoral cultural Popeştii-Palanga 
jud. Teleorman. 

După acestea, P. C. Protopop, Gh. A. Stăi
culescu spune în continuare că preoţia este grea 
misiune pentru cine se osteneşte să-i pătrundă 
înţelesul şi rostul ei adânc; una dintre cele mai 
grele chemări - misiune -, întrucât se ocupă 
cu cultivarea, înobilarea şi mântuirea suflete
lor oamenilor şi tocmai de aceia se cer multe 
condiţ~uni şi calităţi dela cel ce se dedică aces
tei misiuni. 

In răstimpul dela hirotonia, prezentarea în 
parohie şi până azi data instalării oficiale, soco
tesc că aţi cunoscut şi apreciat destul de bine 
pe noul d-voastră preot Nicolae Gh. Ionescu, 
încât socotesc de prisos ca să mai insist. Voi 
căuta numai atât să accentuez că oricâte cali
tăţi frumoase ar avea un slujitor al altarului, 
oricât de bine ar cânta, ar predica ... etc .... dacă 
nu pune suflet şi dragoste adevărată în munca 
sa de păstor al sufletelor, mult lucru n'a câşti
gat, n'a folosit... dacă nu chiar nimic nu a fă
cut.. De ace~a Prea Cucernicul Părinte Proto
pop recomandă ca preotul să aibă mai presus de 
toate iubire adâncă de misiunea sa, adică Ia te
melia tuturor gândurilor, tuturor strădaniilor 
orice preot să puie iubire, dragoste, să. aibă răb
dare şi perseyerenţă, fără de care nu se face 
nimic durabil. 

Cu drept cuvânt, observă Prea Cucernicul Pă
rinte Protopop că una din metehnele pre()ţimii 
noastre în general, este că după primii ani de 
entuziasm, de_ idealism, urmează descurajarea, 
nepăsarea, pasivitatea. De aci remarca: că cele 
învăţate în . şcoli şi -scrise în cărţi nu se potri
vesc .cu realitatea înconjurătoare. De a~i nevoia 
de a păşi pe teren la lucru (nu a ne mărgini la 
vorbe) şi a nu da înapoi ori câte şi ori care ar 
fi piedicile ce . vom întâmpina. 

„AP6STOLtJt,u 

Sunt cunoscute astăzi vânturile prevestitoare 
de rele, cari bat în ţara noastră românească. 
Ochii tuturor celor conştienţi se îndreaptă că

tre biserică şi către ostaşii lui Hristos, către 

preoţL Impotriva tuturor curentelor subversive: 
comunism, ateism, francmasonerie, a sectelor 
de tot felul; trebuie să luptăm noi preoţii. 

Un alt lucru, pe care-l recomandă P. C. Pro
topop noului preot instalat, este ,ca să nu facă 
politică, căci numai aşa va putea fi iubit şi 

ascultat de tot poporul. 
Dealtfel, roadele ostenelilor unui preot nu se 

pot constata, verifica imediat sau după_ 1-2-5-9-
10 ani, ci după mult mai îndelungat timp, a
proape după 30-50 ani, după cari poţi privi cu 
satisfacţie că ţi-ai făcut datoria. Preotul lucrea• 
ză cu spranaturalul, cu imponderabilele sufle
teşti şi tocmai acesta .este faptul pentru care 
avem atâţia duşmani, cari ne acuză că nu ac
tivăm, că nu se vede nimic, că în fine nu ur
mează efecte imediate. Dar uită ·domnii aceştia 
că pe câtă vreme orice alt funcţionar poate să 
se bucure de rodul ostenelilor lui mai curând 
sau mai târziu, etc. ex.: Invăţătorul şi-a bătut 
capul să înveţe pe. copil să cetească şi să scrie 
şi a reuşit - se constată îndată - agriculto
rul a arat, a semănat peste puţin timp culeg, 
roade ş. a. m. d., ei bine, preotul operează cu 
sufletul mult mai greu, ba foarte anevoie, iar 
efectul va urma mai târziu. 

Aşadar, activitatea misionară şi socială a 
preotului nu se măsoară cu compasul, sau cu 
metrul, nu se diseacă, nu se anali,zează în labo• 
ratorii, ci se săvârşeşte tainic în timp în adân· 
eul mistic al sufletelor omeneşti şi se vădeşte 
în schimbarea treptată a vieţii morale şi ma· 
teriale a propăşirii vieţii. poporenilor. 

Slăveştii fiin!} comună rurală de centru, se 
găseşte aci reşedinţa tuturor capilor de autori-

. tăţi, cărora P. S. Protopop se adresează făcân· 
du-le căldurosul apel de a da tot concursul dom· 
niilor lor noului preot - azi instalat - . şi a 
face zid în jurul C. Sale. Cu acest prilej P. C. 
Protopop se adresează tuturor intelectlralilor 
din Slăveşti - prezenţi la sf. slujbă în biseri· 
că - şi le arată în cuvinte qine simţite şi con· 
vingătoare datoria tuturor şi în speci_al a celor I 
~eplin conştienţi de a lua parte _la serviciul d1· 
vin din toate Duminicele şi sărbătorile de peste 
an şi a nu lăsa pe părintele să facă slujbă numai 
cu cântăreţii şi a _nu pără.şi cţ~dinţa şi tradiţia 
dela părinţi şi strămo,L Şi aci face atent pe 
noul preot de a nu pr~geta un moment pentru 
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aducerea tuturor enoriaşilor la S:f. biserică, mer
gând, învăţând şi îndemnând pe fiecare în parte 
şi chiar din casă în casă, adresându-~e tuturor 
deopotrivă şi «făcându-se tuturor toate, ca pe 
toţi să-i dobândească», spre a înlătura astfel 
indiferentismul religios. 

Prea Cucernicul Protopop aduce toate mulţu
mi.rile tuturor celor ce s'au ostenit pentru fru
mosul început de reparaţie la sf. biserică, în
deamnă pe toţi cei de faţă de a merge mai de
parte şi a stărui pe orice cale spre a se duce la 
bun sfârşit întreaga lucrare de reparaţie, pic
tură, mobilier ... etc ... de care se simte nevoie la 
această sf. biserică. Pune îndatorire părintelui 
paroh - nou instalat ....,.... de a stărui în acest 
sens. 
După ce mulţumeşte tuturor celor de faţă 

pentru dragostea ce au avut de a lua parte Ia 
această solemnitate, Prea Cucernicul Părinte 

Protopop procedează la darea şi luarea în pri
mire - inventariere - a averii mobile şi imo
bile a bisericii, pe care o încredinţează spre 
administrare şi chivernisire noului preot Nico
lae Gh. Ionescu, încheindu-se proces-verbal, des-
pre aceasta. . · 
Vorbeşte apoi d. dr. N. Carti~no, medic de 

circumscripţie, din partea intelectualilor din Slă
veşti, care după ce mulţumeşte Pr. C. Protopop, 
pentru frumoasele cuvinte rostite şi îndemnuri, 
îşi exprimă toată recunoştinţa şi dă- toate asi
gurările că vor căuta să dea tot concursul nou
lui preot în opera C. Sale pastorală, făcând o 
frumoasă comparaţie între doctorul trupesc şi 

cel sufletesc. 
Din partea preoţilor ia cuvântul pr. Al. Săn

dulescu din Deparaţi-Hârleşti, vecin cu parohia 
Slăveşti, care după ce încurajează pe fratele 
preot nou instalat în greaua misiune, roagă pe 
toţi intelectualii din Slăveşti să sprijine- şi ma-
terial opera de renovare a sf. locaş. _ , , 

Ultimul vorbeşte no1,1l paroh,. preot N.-.'-Gh. 

veşti şi autorităţile administrative în frunte cu 
P. C. Protopop au fost fotografiaţi în grup, în 
faţa sfintei biserici. 
După aceea, membrii Cercului Pastoral în 

frunte cu P. C. Protopop au mers la casa noului 
preot, unde au ţinut şedinţa intimă, cu care 
ocazie s'a discutat chestiunea fenomenului re
ligios din Purcăreni-Slob.-Trăsnitu în care scop 
P. C. Protopop a pus îndatorire fiecăruia din 
preoţii respectivi şi vecini cu parohiile în cauză, 
să facă câte un raport amănunţit privitor la 
desfăşurarea faptelor .. 

INFORMAŢII 

Serviciul religios la Sf. Mitropolie pentru 
răposatul patriarh Varnava al lugoslaviei. 

La: sfânt_a patriarhie, sosind vestea îrrcetarii 
din viaţă a patriarhului Varnava al Iugoslaviei, 
~n serviciu r,eligios de pomenire a fost săvârşit 
în catedrala_ St. Patriarhii de către P. S. arj:lie
reu .. Vicar Veniami;n Ploeşteanu, înconjurat de 
arhimandriţii Efrem Enăcescu şi Inocenţiu. Tă
năsoiu şi diaconii Evghenie şi Nicolae Gorcea. 

Clopotul cel mare a anunţat bucureşteni.lor a
cest trist eveniment din statul vecin şi prieten, 
iar o telegramă circulară a fost trimisă tutu
:r:or _ eparhiilor din ţară pentru pomenirea !nal
tului chiriarh al bisericii. surori, adormit întru 
Domnul. 

Ionescu, care îşi exprimă mai întii adâncu~ său 
sentiment de respect, supunere şi recunoştinţ;ă · 
către I. P. s. Patriarh şi către,P, c. Protqpqp, Vestea morţii ;patriarhului Varnava al Iugo-
cari au binevoit să-i încredinţeze spre păstori.te slaviei. a. produs ;o ,profundă impresie în rându
această enorie. Declară că este conştient de mi,- . rile clerului _:€a~ftâ.1ei, · care aprecia marea per
siunea ce a îmbrăţişat şi pro'mite că va •căuta_ ; sonâlîtate a'ilustrufoi ~- dispărut, stâlp al orto-
să urmeze to'ate sfaturile şi îndemnurile: ;e..co:: doxiei. . . . \ . 
mandate dţ. p_- c. Pr:otqpop, spre a corespunde Deasemenea în ziua\ înmormântării Patriar
nădejdilor de bine, ce,Ş,'.au,_,p11s îp. C. Sa. / _,-huhli Varnaya, -;--s•a;oficiat la catedrala Sf. 

Cu aceasta, solemnitatea-. .înstalării., a luat - Patriarhii un parastas ;de către P. S. Policarp 
sfârşit şi dup_~j~§t~J;;lţ_ll,.Q.!.§JM;ică, ţoţi.rn..~mbrii. "-~on~ş~a, Episcop al Românilor din America ,şi 
Cercului Pasfor&f·cu toţi iqtelectqalif-diil Slă:- - P. S. ,Arhiereu Veniamin Vicarul Sf. Patriarhii, 
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înconjuraţi de un sobor de P. C. Preoţi şi Diaconi 
din Capitală. Au asistat mult popor şi mulţi 

P. C. Preoţi din Capitală, în frunte cu P. C. 
Consilieri şi P. C. Protoierei. P. S. Veniamin 
a rostit un mic panegiric pentru Patriarhul 
Varnava. 

Soborul stareţilor la Mitropolie. 

L1 Patriarhie au fost convocaţi stareţii mână

stirilor înzestrate cu păduri şi terenuri arabile. In 
această şedinţă s'au indicat persoanele care intră 

în eforiile locale din partea mânăstirilor şi s'au 
precizat proprietăţile Statului din care ar putea să 
se dea întinderile aprob.ite, ca mânăstirile să le poa
tă folosi chiar din acest an. 

I. P. S. PJ.triarh a dat dispoziţiuni în vederea 
organizării şcolilor mânăstireşti şi a selecţionării 
personalului monahal pentru conducerea lor. De 
asemenea I. P. S. Sa a dispus ca primele sume 
ce se vor Incasa din exploatările pădurilor date 
de Stat, să fie întrebuinţate pentru restaurarea 
mânăstirilor monumente istorice care zac de atâta 
vreme în ruină din cauziţ lipsei de fonduri. 

Mânăstirea Comana fiind lipsită deocamdată de 
personal monah'll din cauza secularizării întregului 
său avut, a fost reînfiinţată ca mânăstire de călugă
riţe şi afiliată. mânăstirii T-găneşti pentru popularea 
ei cu personalul trebuitor cultului-divin şi funcţio
nării aci a unei şcoale de gospodărie elementară 
pentru fiicele sătenilor din împrejurimi. Se vor 
înfiinţa în mânăstire şi ateliere de ţesături şi 

covoare şi se va încerca o crescătorie sistematică 
a vermilor de mătase. 

Mânăstirile Cernica şi Zamfira au fost destinate 

· să aibă viaţă chinovială integrală pe care să caute 
a o introduce imediat înfiinţând totodată bolniţe 

pentru bătrâni şi ateliere pentru tineretul din 
mânăstire. 

Şedinţa a luat sfâr,it la ora 7 jum. seara. 

❖ 
❖ ❖ 

Io parohia Secara din Judeţul Teleorman, 
prin stăruinţele depuse de C. Paroh respec
tiv, au revenit la credinţa creştină ortodoxă 
doi dintre sectanţii ce aparţineau de secta 
adventistă locală. 

Pentru aceasta cei doi reveniţi au făcut 
formele necesare revenirii la ortodoxism con
form legii cultelor. 
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